

# EL COMERCIO DE BOLIVIA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VI

LA PAZ, Martes 17 de Enero de 1905

No. 1,318

## AVISO JUDICIAL

El doctor Teodoro Velasco, Juez Instructor 8º de la Capital, etc.

Por auto de fecha 31 de Diciembre último la señalado el día veintidós del presente mes horas 2 p. m., para el remate de las especies dejadas por el Gerente de la Institución "La Protectora", señor Alberto Irigoyen.

Las personas interesadas pueden ocurrir el día y hora indicados a la casa N.º 45 de la calle del Comercio, propia de la señora viuda de Nájica, donde se encuentran depositadas las mencionadas especies.

La Paz, 5 de Enero de 1905.

1313 5v J. O. RODRIGUEZ.

## Prevención

Juan Torres y Ganchalla, rematador del Romaneje de la 2ª Sección de Pacayas y 2ª de Omasuyos, etc., hace constar al Público, que ningún particular ó ageno á sus negocios, puede insinuarse en el cobro de los impuestos referentes al aludido remate: sin ni orden especial. Esta prevención hago principalmente á ciertos vecinos del cantón Laja, que obstaculizan la cobranza de impuestos, para cuyos intrusos me reservo la vía judicial.

1313 6v La Paz, Enero 10 de 1905.

## Despedida

David Marica no pudiendo despedirse personalmente de las personas que lo han honrado con su amistad les suplica lo disculpen y envíen sus órdenes á Pelechuco donde tendrá el agrado de cumplirlos.

La Paz, Enero 13 de 1905.

1315 4v

## Misión

encarga la del levantamiento Minero de Milluni y Hunya Potosi.

El jefe de la Comisión, convisa a los propietarios de dichas regiones, presenten sus títulos de propiedad, desde el doce del corriente al 22 del mismo de 9 a. m. á 11 y de 1 p. m. á 4, en la casa Ahorro del Hogar. Avenida 12 de Diciembre, según orden prefectural.

1311 7v La Paz, Enero 10 de 1905.

## Banco

**INDUSTRIAL DE LA PAZ.**

Se convoca á los señores Accionistas de la Institución á la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 28 del mes que corre á las 4 p. m., en el local del Banco.

El registro de transferencia de acciones queda cerrado, hasta el día siguiente del de la junta.

La Paz, Enero 9 de 1905.

Por el Banco Industrial de La Paz, H. Gutiérrez—Director Gerente.

311 15v

## Alumbrado Municipal.

El término de presentación de propuestas para el alumbrado eléctrico de la ciudad, señalado para el 15 del mes en curso, que es feriado, se aplaza hasta el día siguiente, horas dos de la tarde, en que tendrá lugar la Junta de Almonedas Municipal, encargada de la apertura y consideración de dichas propuestas, según avisó publicado en 15 de Julio de 1904.

La Paz, 9 de Enero de 1905.

José A. Morales, Oficial Mayor del H. Concejo.

1311 5v

## Dr. Luis Pierola

Médico y Cirujano

Consultas de 12 á 3 p. m.

Plaza Alonso de Mendoza N.º 17.

6 15v

## Crédito

### Hipotecario de Bolivia.

De conformidad con el artículo 41 de los Estatutos y por orden del Consejo de Administración, se convoca á los señores Accionistas á Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el salón del Banco el 3 de Febrero próximo horas 1 p. m.

El libro de transferencias queda cerrado hasta el día siguiente que se reuna la Junta General ordinaria.

La Paz, 3 de Enero de 1905.

ALEJANDRO SORICO, Administrador

063 1m

## EN ALQUILER

Un comodo departamento en la Calle Sagárnaga No. 40.

3v

## MANIFIESTO DEL VAPOR YAVARY N.º 2

DePuno

COMPTS. N.º	CONSIGNATARIOS	BOLITOS CONTENIDO
23397	Schwab Hds.	1 ctn cristalería ordinaria
		5 " " " " " " " "
23316	L. Delgado	2 pecas fécos
33395	M. Lukerance	1 cajón perfumería
23298	H. Ormaechea	2 " " " "
		2 " " " "
23485	F. C. Gangaí	150 sacos carbón piedra
23217	Vaccaro Hds.	55 " " " "
23218	" " " "	110 " " " "
23394	Obras Públicas	110 lbs. cemento
23208	L. Delgado	800 saquitos harina
25269	" " " "	800 " " " "
23582	J. Tori	20 sacos arroz India
23583	H. Ormaechea	200 " " " "
		2,558

## LA NACIONAL

### Fábrica de Tabacos, Cigarros y Cigarrillos

La nueva marquilla "Aguila" que ofrece al público esta fábrica, tiene una hermosa colección de figuritas de la guerra

## Ruso-Japonesa

y de sus principales personajes. Estos cigarrillos, de la nueva marquilla, superan á todas las de á 10 centavos, en calidad y presentación.

Prueben todos los aficionados

Rey de Castro Flores y Ca

## AVISO

En venta una chacra bien situada en la garita de Potopoto llamada Soqueri suburbios de esta ciudad.

Para convenir verse con el propietario en la calle Ballivian N.º 36

1315 5v

## ESTANCO DE ALCOHOLES

Necesitamos un depósito que tenga condiciones para guardar alcoholes.

R. Valenzuela y Ca,

## Intereses generales

COMPANIA DE SEGUROS "LA URBANA".

## Seguro mútuo sobre la vida

Lima, Diciembre 3 de 1904.

Señor gerente de la Compañía de seguros "La Urbana"

Muy señor mío:

Habiendo tenido la fatalidad de perder á mi esposa, que fué víctima de la terrible peste bubónica, he recibido de usted el importe abonado por la póliza N.º 250 de seguro mútuo sobre la vida, en que está asegurado mi difunto esposo don Celestino Huertas, en esa compañía.

Al acusarle á usted recibo por el pago del seguro, no puedo menos que manifestarle mi profundo agradecimiento por su benevolencia, pues sin hacer gestión alguna he tenido usted la generosidad de exigirme la presentación de la póliza para cancelarla inmediatamente.

Reciba usted mi más profundo agradecimiento, lo mismo que el de mis dos pequeños hijos.

(Firmado)—Rosa Domínguez viuda de Huertas.

## A LOS ASEGURADOS

Como se ve por la carta que antecede ha ocurrido el fallecimiento de don Celestino Huertas asegurado en esta compañía bajo póliza N.º 250, serie A, lo que participando á los asegurados para el cumplimiento de la cláusula 4ª

Lima, 15 de Diciembre de 1904.

El Gerente,

Carlos Flores Quintela,

Agente General en Bolivia.—Teatro 87

## BANCO AGRICOLA

Los señores accionistas del Banco Agrícola tienen á su disposición, desde esta fecha, y en la Caja de dicho Banco, el dividendo de seis Bs. por acción, acordado por la Junta General, en su sesión del 14 del corriente.

La Paz, á 15 de Enero de 1905.

1315 10v M. Acosta A.—Contador.

## Aviso

Se pone en conocimiento del público, que el pago de impuestos municipales sobre vinos y aguardientes elaborados en el país, se hará en el local de la proveedora «La Economía» ó sea en el bajos del Concejo Municipal desde la fecha.

La Paz, Enero 14 de 1905.

1315 1m D. Umaga.

## En venta

Se ofrece sesenta quintales de leña rajada de exelestes condiciones; para tratar del precio, en la calle Ingavi No. 8.

1315 3v

## Aviso oficial

Por orden del señor Prefecto y Comandante General del Departamento se convoca para que presenten sus propuestas en pliegos cerrados, hasta el día veinte del presente mes horas dos p. m., para el servicio de las postas de la Ventilla, Aroma, Chijta y Panduro de la Provincia de Siacaca, las que se presentarán hasta el día indicado en la Secretaría de la Prefectura, con el correspondiente timbre debiendo ser aceptadas las que ofrezcan mejores garantías.

1.º—Para el servicio de pasajeros habrá en cada establecimiento seis postillones y por lo menos de diez á doce bestias útiles sin manas ó resabios, á fin de evitar cualquier desgracia.

2.º—Los maestros de postas proporcionarán á los transeúntes los auxilios necesarios según los precios designados de antemano en una tarifa.

3.º—Tendrán decentemente arreglados cuando menos tres habitaciones y un galpón ó corredor cubierto para hospedaje de segunda clase.

4.º—Los alojamientos se conservarán en el mejor estado posible de aseó y comodidad.

5.º—Es obligación de los maestros de postas proporcionar comida, agua caliente etc. para los transeúntes y forraje para las bestias, por sus justos precios.

6.º—De ninguna manera podrán los maestros de postas burlar el servicio público negando sin justas causas, comida, forraje, postillones ó animales.

Dando además cumplimiento al Reglamento de postas de veinte de Enero de 1874.

Las personas interesadas pueden presentar hasta el día y hora designados en la Secretaría de la Prefectura.

La Paz, Enero 5 de 1905.—Ruperto Barrera.—Notario de Hacienda, Gobierno y Guerra.

Es copia fiel

1309 10v Barrera

## ESTUDIOS GEOLOGICOS

LA MISION DEREIMS

En Junio último, estando de administrador de los trabajos hidráulicos del río Cahua, tuve la suerte de tener de visita una decena de días, al ilustre geólogo Dereims, que me honra con su amistad, y que tuvo la amabilidad de dirigirme una carta, en la que hace la relación de sus últimos viajes hasta ese mes.

A continuación publico la carta á que me refiero y como verán los lectores, no puede ser más interesante.

Pero, antes quiero dejar conocer, aún cuando con ligeros rasgos, la biografía del señor Alfredo Dereims, actual geólogo de la misión Hachette en Bolivia.

Nació en Juniville (Ardennes) en 1862. Hizo sus primeros estudios en la escuela de su pueblo natal; pasó en seguida al liceo de Charleville y después al de Reims, donde se preparó para entrar en la Escuela Politécnica. Ingresó en seguida al Liceo de Louis le Grand para pasar á la Escuela Normal donde se inscribió en 1884. El año 88, fué nombrado preparador de botánica de la misma escuela. Después de un año que desempeñó estas funciones, pasó como preparador á la sección de geología en la Sorbona y poco después ascendió al cargo de jefe de los trabajos prácticos de la misma Universidad.

Organizada la «Misión Blanchet» para hacer estudios en el Sahara, el señor Dereims formó parte de ella, en febrero de 1900. Las vicisitudes y aventuras por que pasaron los expedicionarios en las cálidas y salvajes comarcas del Africa, les valió justas recompensas del Gobierno francés. Después de peripecias sin número y de haber perdido á su jefe, volvió el señor Dereims á Francia á ocupar nuevamente su puesto en la Sorbona y fué condecorado con la legión de honor en 1901.

Al mismo tiempo que se organizaba en París, la misión Hachette para Bolivia, donde fué contratado el ilustre geólogo; el gobierno de su país, lo nombraba profesor de la Facultad de Lille, habiéndole concedido el ministerio de instrucción pública, licencia indefinida para que pueda venir á realizar sus estudios geológicos.

El señor Dereims, durante sus cursos escolares ha obtenido los siguientes títulos universitarios: licenciado en ciencias matemáticas; licenciado en ciencias físicas y naturales; por concurso, agregado en ciencias naturales, y por último, doctor en ciencias naturales; grado que obtuvo presentando una importante tesis sobre estudios geológicos que realizó en el sur de Aragón. Antes de venir á Bolivia, fué elegido vicepresidente de la «Sociedad de Geología de Francia».

Limpia y meritoria es la carrera que hasta hoy ha seguido el señor Dereims, y nuestro país tiene mucho que esperar de los meditados trabajos que tiene efectuados entre nosotros.

Copia á continuación la carta á que me referí anteriormente, que he procurado traducirla lo mejor que me ha sido posible:

«Punntuma, junio de 1904.—Señor Ingeniero don Juan Muñoz Reyes.—Apreciado amigo: En mayo de 1903 salí de La Paz para estudiar el norte del departamento, y sobre todo la región del lago Titicaca; observé los yacimientos de carbón cerca de Copacabana, de los que el Supremo Gobierno, deseaba conocer su valor, su importancia científica y su porvenir.

Toda la región de Achacachi, Copacabana y Titicaca, es ciertamente carbonífera;—pero, desgraciadamente es el carbonífero marino, sin trazas de hulla ó por lo menos con muy poco combustible.

El señor Dun ha explotado algunas vetas cerca del Lago; pero, son de pequeño espesor y frecuentemente ricas en azufre. Esta riqueza en azufre impedirá la explotación de una capa de carbón que tiene de 0.20 á 0.25 m. de espesor medio y que se extiende de S. E. á N. O., des-

de Copacabana hasta la finca del señor Bueno al N. de Isla Titicaca.

Más al N., en Mocomoco, el carbón observado y explotado algunas semanas, no me ha parecido que presente ninguna importancia industrial, y el yacimiento, por otra parte, es de poca potencia.

En toda esta región, desde la frontera del Perú hasta La Paz, la cadena de los Andes presenta en todas partes la misma constitución geológica: sobre un eje granítico, los depósitos silurianos raras veces fosilíferos, las haldas devonianas, algunas veces ricas en fósiles y á menudo estanníferas, y depósitos carboníferos casi siempre marinos, sin trazas ó con insignificantes cantidades de carbón industrialmente explotable.

En el mes de setiembre, dejé nuevamente La Paz, para hacer un viaje al Sur de la República hasta Tupiza.

Para ir de La Paz á Oruro, tomé el camino de Luribay y de Inquisivi, á fin de estudiar la región de Quimsa Cruz.

Toda esta zona es evidentemente muy rica en estano. Mas, los primeros trabajos han mostrado que la riqueza es frecuentemente superficial, y que, á algunos metros de profundidad se encuentra en general mucho hierro acompañando á muy poco estano. Las chimeneas por las cuales han surtido los vapores metálicos y el estano, no son una excepción, pero deben existir ciertamente.

En mi modo de pensar, la región es menos rica que lo que se cree: pero, es suficientemente rica y tendrá gran importancia el día en que las vías de comunicación estén bien establecidas.

En 1902, estudié la región comprendida entre Oruro y Cochabamba, y visité los ricos yacimientos estanníferos de los alrededores de Colcha y de Quiriquivi.

Este año he atravesado de nuevo la misma región, pero rápidamente y sin hacer nuevas observaciones. Después de mi paso por allí, el señor Pinilla, Ministro de Fomento, y el señor Aranibar, Prefecto de Cochabamba, se han servido comunicarme que se habían descubierto yacimientos de hulla en Apillapampa (provincia de Arque). Conozco la comarca y he estudiado muchos días la formación de los alrededores de Apillapampa (agosto de 1902). Toda la región es en verdad carbonífera, como lo prueban los numerosos fósiles marinos que tuve ocasión de recoger; pero, en mis excursiones no he visto, sino el carbonífero marino, sin capas de hulle: (Cerca del mismo pueblo, existen algunos pequeños lechos de turba cuaternaria, sin ninguna importancia).

El descubrimiento de capas de carbón, no me ha sorprendido, puesto que yo he clasificado á este terreno como carbonífero; aun cuando no haya visto el carbón en esos lugares.

El señor Aranibar, me proporcionó algunas muestras de Apillapampa, que las he podido analizar someramente en Potosí, en el laboratorio del señor Saix.

El carbón es un poco sulfuroso; muy rico en cenizas, porque las vetas carboníferas, siempre muy delgadas, están separadas por venas de pizarra negra, algunas veces muy espesas.

He aquí el resultado:  
Carbón de Apillapampa.  
Sustancias volátiles 22.9  
Koké 45.0  
Cenizas 32.0

99.9

Un poco de azufre, dejando una mancha negra muy neta sobre una lámina de plata.

El carbón analizado, no tiene por consiguiente buenas cualidades y desgraciadamente es todavía sulfuroso.

El carbón del Chimoré, cuyas muestras he tenido á bien remitirme el mismo doctor Aranibar, ha dado mejor resultado que el anterior, pues no tiene azufre:

Sustancias volátiles 24.0  
Koké 47.5  
Cenizas 28.0

100.0

Pero, sería útil é interesante seguir las explotaciones que se han comen-

zudo y determinar la potencia de los estratos de carbón, su dirección, la variación de su estructura y de su constitución.

A mi regreso a La Paz, me propongo si el supremo Gobierno lo permite, visitar nuevamente esta región y estudiarla más detenidamente desde el punto de vista industrial.

La región de Cochabamba presenta una constitución geológica muy uniforme; el devoniano muy desarrollado, pero poco mineralizado; sobre puesto se encuentra el carbonífero marino, donde la edad exacta será más fácil determinar, gracias a los fósiles que he encontrado en Morochata, al pie mismo del Tonari.

Las tres grandes planicies de Cochabamba, de Sibaya y de Oiza, (que en una época relativamente reciente, han sido tres lagos comunicados entre sí), son muy interesantes, por el estudio de las formaciones aluviales.

La planicie de Sacaba en particular, muestra en sus bordes capas horizontales poderosas de turba reciente, poco densa; cuyo poder carbonífero debe ser débil, y que, en mi modo de pensar no es explotable a pesar de su gran superficie y de su constancia.

La región comprendida entre Cochabamba y Sucre, ofrece poco interés desde el punto de vista industrial; es siempre la cordillera de los Andes con sus terrenos siluriano y devoniano, rara vez mineralizados, pero, que me han dado en Totora y en el valle del río Grande, ejemplares paleontológicos importantes.

Los alrededores de Sucre, y toda la región comprendida entre la capital y Padilla, son muy interesantes; si el estaño es muy raro, el hierro es muy abundante, y los yacimientos de cobalto y de manganeso al sur de Sucre, son relativamente ricos.

La región es de otro lado muy fosilífera y los ejemplares que he obtenido en Tarabuco, Lica y Padilla, me permitirán fijar la edad de esta parte de la cordillera de los Andes.

Peró, los alrededores de Potosí son sin duda los más interesantes desde el punto de vista científico y tal vez los más ricos de todo Bolivia, considerándolos industrialmente. El cerro de Potosí está cubierto por erupciones de granitos y microgria nulpitas que abarcan hasta cuatro y cinco leguas de distancia. Esta formación cuyo eje de chimenea de salida debe estar vecina al cerro de Potosí, si no es el mismo cerro, ha venido con gran cantidad de vapores metalíferos que han impregnado todas las rocas vecinas.

Reacciones químicas lentas, pero continuas, que se han producido durante millones de siglos, han dado los siguientes productos en el cerro de Potosí:

I.—Plata nativa, casi siempre superficial, y desde mucho tiempo atrás explotada por los españoles.

II.—Los cloruros de plata, superficiales, y los sulfuros de plata a profundidad.

III.—El estaño, activamente explotado en nuestros días y que constituye uno de los productos exportados de más importancia para Bolivia.

Peró el estaño no está solo. El cobre lo acompaña frecuentemente, y los alrededores de Vitichi y de San Lucas, me han mostrado yacimientos de cobre que podrían ser explotados más tarde, cuando los trasportes sean menos costosos. Actualmente el estaño, a causa de su valor comercial, es el único que puede ser explotado y los establecimientos metalúrgicos de Potosí se pueden contar entre los más importantes de Bolivia y del mundo entero.

Los minerales de estaño se encuentran siempre en el devoniano, bien desarrollado en Potosí y sus alrededores. Este devoniano está algunas veces cubierto por el carbonífero marino, señalado por primera vez por Orbigny en el pueblo de Santa Lucía, donde es muy rico en fósiles; pero, siempre carbonífero marino, sin capas de hulla.

La formación microgranulítica de Potosí, se extiende hacia el S.O. en la dirección de Porco; las minas de esta localidad dan frecuentemente hermosos ejemplares de plata nativa, de lisa y de rosciler; pero, las vetas argentíferas son discontinuas y muy irregulares y los filones estañíferos son más ricos y más continuos.

He seguido esta cobertura eruptiva hasta Chaquilla, en el viaje que acabo de hacer en la región de Yura; comarca célebre ya por los famosos trabajos hidráulicos que están a su cargo y que con tan feliz éxito los termina la Compañía Huanchaca de Bolivia. En los alrededores de Toropalca y Cuzmar, he observado recientemente numerosos cuarzos auríferos.

De regreso de Potosí, tengo intención de hacer el siguiente viaje:

1.º—De Potosí a Tupiza por Cotagaita y estudiar los contornos de Tupiza.

He renunciado de excursión a sobre Tarija. Esta región clásica, muy interesante desde el punto de vista paleontológico, ha sido visitada recientemente por la misión científica alemana y el jefe de ella, señor Gustavo Steiman, es uno de los geólogos de los más autorizados de toda Europa; pienso que ya no hay nada interesante que recoger, después de los estudios de Steiman.

2.º—De Tupiza a Palacayo, pasando por Guadalupe, Chorrolque y Tana. Esta región es una de las más ricas en biemito.

3.º—De Palacayo a Poopó pasando por Colquebaca.

4.º—De Poopó a Cochabamba ó Capinota, donde estudiaré la región carbonífera de Apillapampa y los yacimientos estañíferos de Oolcha.

5.º—Regresaré a La Paz después de visitar los alrededores de Mehoza, Yaca, Ayoayo y Calamarca.

Este itinerario me detendrá probablemente hasta el mes de octubre.

A mi regreso en La Paz, presentaré al Gobierno una relación general de todas mis observaciones, desde el mes de mayo de 1903, después, tomaré el camino de regreso a Francia, llevando conmigo las muestras de fósiles y rocas que he recogido durante tres años de excursiones.

Estas muestras son ya numerosas y su estudio será largo. A fin de terminar lo más pronto posible y dar al gobierno de Bolivia una relación científica completa de mis viajes, pediré del gobierno francés una licencia de algunos años más, que ciertamente me será concedida puesto que el señor ministro de instrucción pública, ya me lo ofreció de un modo ilimitado.

Estudiaré las muestras en París, en el laboratorio de la Sorbona, donde existen soberbias colecciones que las conozco desde hace quince años; una de las bibliotecas científicas más ricas del mundo; y sobre todo la ayuda de mis antiguos camaradas y los preciosos consejos de mis maestros. —Su amigo—A. Dereims.

Además de esta interesante carta, tuve ocasión de electuar con el señor Dereims pequeños paseos en los alrededores de Yura, y cambiar ideas con él, sobre sus observaciones geológicas.

Del punto de vista netamente científico, las conclusiones a que se llegarán terminados los trabajos de laboratorio en la Sorbona, han de ser seguramente muy importantes y nos mostrarán algunas novedades principalmente en el ramo paleontológico; pues, dado el número de fósiles que se lleva a Europa, habrá sin duda algunas especies nuevas que clasificar.

De otro lado, la detención y prolijidad con que he llevado a cabo sus trabajos sobre el terreno, le permitirán ingresar en clasificaciones ciertas, y se conocerá al fin la verdadera formación de muchas de nuestras regiones, que hasta el día tenían clasificaciones contradictorias y dudosas, hechas por diversos geólogos que han estado de paso.

Del punto de vista industrial, se desprenden de los estudios del señor Dereims dos conclusiones: la primera favorable, sobre la mineralización de sustancias metalíferas ventajosamente explotables, entre las que figura en primera línea el estaño, distribuido en una zona bastante extensa; y la segunda desfavorable que se refiere al terreno hullero de la época carbonífera que no existe en nuestro territorio, por lo menos en toda la parte recorrida por el competente geólogo y que propiamente es lo que constituye en la actualidad, el centro de nuestros lugares poblados y nuestras principales producciones.

JUAN MUÑOZ REYES. Enero de 1905.

EDUARDO A. CONTRA EDUARDO D.

CARTA ABIERTA, a un Diputado que se contradice y dice en 1905 lo contrario de lo que sostuvo en 1895.

Don Eduardo querido, dueño y señor mío:

Magister crea a Vmd. ya a lomo de mula ó por lo menos liando bártulos, déjeme Vmd. que humildemente y por la sangre de Cristo, nuestro Señor, le ruegue sea discreto en la cuestión asaz pelagosa del tratado.

No crea Vmd., como lo creen algunos bobalicones que el Redactor de sesiones de 1895 se ha agotado y destruido. No, señor y dueño mío. Existen aun, por desgracia, varios ejemplares

de ese malhadado Redactor y ayer mismo tuve ocasión de leer en él, un lindo discurso en el que Vmd. predicando la paz con Chile, sostenía la necesidad de firmar el Tratado de paz.

Oyóne leer tan clásica pieza, un señor que por aquellas épocas vivió en Sucre y negóse a creer lo que sus oídos escuchaban; pues dijo que a él le constaba que Vmd. reunió a los liberales en su casa para combatir el Tratado, más como yo le metiera por los ojos el Redactor de 1895, forzoso fué reconocer que Vmd. pronunció ese gran discurso defendiendo el Tratado de paz con Chile.

Juzgaba mi oyente que, ó se le había inventado a Vmd. el discurso que le oíga en numerosas páginas el Redactor de 1895; pero yo creo, si mi memoria no me es infiel, que después de aquella famosa reunión, algo hizo su compadre Alonso para exclamar el claro criterio de Vmd., y que de ahí resultó el discurso que los anales del Parlamento Boliviano recogieron para transmitirlo a la posteridad.

Poco fuera, mi doctor y amigo, que Vmd. se mostrara en contradicción, en 1905, con lo que tan convenientemente sostuvo en 1895, a su vuelta del Pará; y por eso, apresúreme a rogarle contenga la sin hueso y refresque la memoria relejendo y meditando su gran discurso de 1895, para cuyo fin envíe por correo y con dirección a la Secretaría de la Cámara de Senadores, algunos ejemplares del Redactor de 1895.

Con toda consideración me repito de Vmd., su muy atento amigo y seguro servidor

Q. S. M. B. SEVERO NEGREIROS

CABLEGRAMAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA

Via Buenos Aires)

LA GUERRA RUSSO JAPONESA

LA TOMA DE PORT ARTHUR

ALGUNOS DETALLES SOBRE LA CAPITULACION

Londres, 16.—Relátase que durante el sitio de Port Arthur, los rusos han tenido que valerse en los últimos combates de astucias, a causa de que la falta de municiones les hizo permitirse hacer una franca defensa. Hicieron volar dos fuertes situados junto a la línea del ferrocarril, por carecer de municiones para defenderlos con el fin de dejar el campo expedito para una defensa a bayoneta.

El almirante Lockskywni y los generales Smoloff, Fock y otros jefes, pidieron al general en jefe Stoessel repetidas veces que capitulara; pero éste se negaba obstinadamente.

La muerte del general Kondratchenko, considerado como el alma de la defensa de la plaza y que mantenía el espíritu patriótico de los defensores, hizo que decayera un tanto el entusiasmo de la tropa. La muerte de Kondratchenko se produjo en momentos en que éste discutía sobre una casa mata, con siete oficiales de prestigio, sobre la manera de oponer un obstáculo contra las minas japonesas. En ese instante reventó un proyectil de once pulgadas matando al general y a los oficiales.

En muchos combates los rusos, por falta de municiones se veían obligados a cargar a la bayoneta.

El capitán Kartaf, comandante del torpedero ruso «Vianta» dice que al principio del sitio ningún buque ruso de los que se hallaban en la bahía de Port Arthur tenía acción para emprender movimientos y la artillería de combate en la plaza solo contaba con pólvora negra, utilizable solo para saivas.

Dice también que por tres veces, hallándose la escuadra japonesa fuera de tiro, abrieron los fuertes rusos un desesperado cañoneo sobre los navíos japoneses, pero solo con pólvora, por la completa falta de proyectiles, dando lugar para que los japoneses, con siderando efectivo el peligro, se retiraran sin empeñar combate.

El capitán Kartaf opina que las condiciones de las tropas japonesas en cuanto a elementos de guerra y provisiones eran muy inferiores a las rusas. Asegura, no obstante, que en los últimos tres meses la guarnición rusa solo se alimentaba de arroz.

Tokio, 16.—El diario «Nichenich» dice que el general Stoessel defendió

valientemente la plaza de Port Arthur, pero que empujó su honor militar, destruyendo el buque «Dijeli», y agrega, que este acto del general Stoessel ha sido muy mezquino y desical

COMENTARIOS DE LA PRENSA

FRANCESA

ECOS DE LA PRENSA RUSA

Paris, 16.—El diario «Le Temps» dice que la caída de Port Arthur, es un desquite de la raza amarilla sobre la blanca, é importa el derrumbamiento del prestigio europeo en Asia.

San Petersburgo, 16.—La mayoría de los diarios rusos dicen, hablando de la capitulación de Port Arthur, que ha llegado el momento de que el pueblo y el Gobierno rusos deben estrechar más sus lazos, con el objeto de hacer frente a las contingencias de la guerra y que es un deber de todo buen ruso admirar y honrar la conducta de los defensores de Port Arthur, que han demostrado las más grandes virtudes heroicas.

LA INTERVENCION EN LA GUERRA

Paris, 16.—El «ataché» militar a la embajada rusa en esta capital, ha declarado que Rusia no puede aceptar intervención de ningún género antes de obtener una gran victoria en la Manchuria.

NAVIOS RUSOS REFUGIADOS

Londres, 16.—El «Morning Post» ha publicado un telegrama de Shanghai en que dice que el representante del Japón, Nautay, ha pedido al ministro de Relaciones Exteriores del Imperio chino, que obligue al crucero ruso «Askold» y al torpedero «Grossov», a abandonar el puerto.

Otro telegrama de igual procedencia anuncia que los japoneses hicieron su entrada solemne en Port Arthur solo el día 13 del presente

LA TERCERA ESCUADRA RUSA

Londres, 16.—Anúnciase que el czar Nicolás ha ofrecido la suma de ciento cincuenta millones de libras para equi par la tercera escuadra del Pacífico.

EA GRATITU DE NODGI

El general Nodgi ha solicitado a los corresponsales extranjeros que se encuentran en el teatro de la guerra, que manifiesten su regocijo y agradecimiento por las simpáticas demostraciones por Inglaterra en favor de las tropas japonesas.

TROPAS RUSAS RECHAZADAS

MAS SOBRE EL SITIO DE PORT ARTHUR

FLOTILLA DE SUBMARINOS

El diario «The Times» en su edición del sábado informa que los japoneses rechazaron el día 19 del presente un destacamento de la caballería rusa en Hong Wong; después de haberse trabado un fuerte combate.

El mismo diario dice que la plaza de Port Arthur tenía el día de su capitulación, víveres para dos meses. Agrega que al principio del sitio contaba la plaza con 55,000 combatientes, de los cuales murieron 10,000, encontrándose 14,000 heridos en los hospitales. Los japoneses perdieron 55,000 hombres.

Se anuncia que el ministro de Marina del Japón, ha ordenado la formación de una flota de submarinos, los que deberán estar listos en el tiempo más breve posible para entrar en acción.

PREPARANDO UNA CONSPIRACION CHINA

LA EMPERATRIZ MADRE SERÁ DESTROZADA

Londres, 16.—Despachos telegráficos recibidos últimamente de Chéfu, transmiten la noticia de que á instigación de agentes especiales enviados del Japón, las sociedades secretas del Imperio Celeste, preparan una gran conspiración, cuyo principal objeto será el destruir a la Emperatriz madre, acto que se propone llevar a cabo el día 4 de febrero próximo. Los trabajos que se hacen en este sentido en varias poblaciones chinas están muy avanzados, dejándose sentir una sobreexcitación en las esferas mismas de la Corte china.

LOS PRISIONEROS RUSOS

De Nagasaki comunican que nuevamente han llegado á ese puerto mil seiscientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales de alta graduación. Se les condujo al pueblo de Inosaidma.

Anúnciase también que ayer debía llegar á ese mismo puerto el general Stoessel, para ser embarcado hoy con destino á Europa.

RUSIA

MEETINGS EN POLOMIA

RENUNCIA DE UN FUNCIONARIO OFICIAL

OTRAS NOTICIAS

San Petersburgo, 16.—Anúnciase de Polonia, que en varios pueblos se están celebrando meetings con el objeto de protestar contra la obligación impuesta por el Gobierno ruso para establecer en dichas poblaciones el idioma oficial ruso.

Ha presentado su renuncia al czar el jefe de la oficina de la Sección de censura de la prensa, a causa de que el Ministro del Interior trata de otorgar ciertas libertades a los diarios.

El Ministerio de Hacienda ha publicado el presupuesto del imperio para el año de 1905; por él se demuestra que la situación financiera del país se encuentra en excelentes condiciones.

Con motivo de la agitación obrera que aun persiste en varias poblaciones del Sud del Imperio, el Gobierno ha decretado el estado de sitio para el puerto de Bakú y la población de Balakha.

ESPAÑA

LA HUELGA EN VALENCIA

Madrid, 16.—En Valencia continúan los desórdenes ocasionados por los huelguistas, dando lugar á que la mayoría de los servicios públicos se encuentren paralizados.

LOS DUQUES DE CONNAUGHT

Han llegado á Cadiz los duques de Connaught, recibiendo numerosas demostraciones de simpatía de parte del pueblo y las autoridades. Siguieron vieje en el tren que conduce á Sevilla.

ITALIA

FALLECIMIENTO DE UN SENADOR

Roma, 16.—Ha dejado de existir en esta capital el Senador Banacci.

CHILE

LA CLAUSURA DE LOS COLEGIOS CATÓLICOS

Santiago, 16.—El Ministro de Instrucción señor Guillermo Rivera ha contestado á la nota del Arzobispado, en la que se protesta por la clausura de los colegios dirigidos por clérigos católicos.

El Ministro dice en su contestación que el Arzobispado carecía de atribuciones para discutir los actos del Estado.

EL MINISTRO SEÑOR ALBERTO GUTIERREZ

Santiago, 16.—Se acentúa el rumor de que el ministro plenipotenciario de Bolivia en esta capital, señor Alberto Gutiérrez, ha elevado á su Gobierno la renuncia de su elevado cargo.

ARGENTINA

LA BENEFICACION DEL PARAGUAY

Buenos Aires, 16.—Se ha entregado al obispo Romero el album que le han dedicado personajes paraguayos, agradecidos por las gestiones de paz que había llevado á cabo.

EL CONCELITO DE TUCUMAN

El diario «La Nación» cree que el conflicto producido en Tucumán, va á asumir características de grave repercusión local en la provincia así como en toda la República.

LLEGADA DE CAPITALISTAS INGLESES

Se anuncia la llegada de algunos capitalistas ingleses que vienen al país con objeto de estudiar las industrias, con las que puedan radicar aquí sus capitales.

LA LEGACION EN EL PARAGUAY

Ha partido con destino á Asunción el nuevo secretario de la Legación Argentina en dicha capital, señor Palacios Costa, quien, se dice, quedará allí por mucho tiempo como Encargado de Negocios, a causa de que el señor Calvo, Ministro acreditado en el Paraguay, no piensa restituirse á su puesto.

EL SEÑOR NICOLAS LOZANO

Se encuentra de regreso en esta capital el doctor Nicolás Lozano, que viene después de haber conseguido extinguir la peste bubónica en Salta. En breve presentará la memoria correspondiente á su cometido.

FALLECIMIENTOS

Han dejado de existir la distinguida señora Isabel Anchorena, de 78 años de edad, y el coronel retirado señor Ruperto Fuentes.

LAS BIBLIOTECAS PUBLICAS

El ministro señor González se propone indagar sobre el estado de las bibliotecas existentes en esta provincia, con objeto de aumentar proporcionalmente el número de sus libros, para lo que se solicitará fondos del Congreso.

OTRAS NOTICIAS

Se han aumentado 200 carteros a las diferentes oficinas de correos de la República.

El ministro de Hacienda señor José A Terry, ha anunciado que sale de Santiago con destino a esta capital.

Telegrafía el general Vedia, que en el Obaco, cerca del puerto Bermejo, hay 200 indios armados de fusiles Remington. Esta noticia ha alarmado a las poblaciones situadas en la línea del río Bermejo, porque son muy reducidas las guarniciones de ejército allí existentes.

Se comunica que la república de Panamá se ha adherido a la convención postal universal.

Se dice que la defraudación descubierta en la oficina de la contribución territorial, asciende a la suma de 445,000 pesos.

(Via Galveston)

PERU

LAS RELACIONES DIPLOMÁTICAS CON CHILE

Lima, 16.—El diario "La Prensa" aplaude la idea de restablecer las relaciones diplomáticas entre los gobiernos del Perú y Chile.

EN HONOR DE LOS MARINOS YANKEES

El Presidente de la República, señor José Pardo, ha asistido al almuerzo servido a bordo del navío "Chicago", regresando en la mañana de hoy a esta ciudad.

La matinee que se efectuó en esta capital en honor de los marinos norteamericanos, revistió los caracteres de una gran fiesta social, a la que han concurrido las personas más salientes de Lima.

LA RENOVACIÓN DEL PERSONAL DE JUSTICIA

Se ha llevado a cabo la renovación del personal de las Cortes de Justicia. Ha sido nombrado Presidente de la Corte Suprema el señor Elmore, y de la Corte Superior el señor Puente Arata.

EL PRESUPUESTO NACIONAL

El Gobierno ha puesto el campese a la ley del presupuesto nacional para la gestión de 1905. Los ingresos están calculados en la suma de 2,223,488 £, y los egresos en 2 millones 222,542 £, resultando un sobrante favorable de 946 £.

LA COMPAÑIA PEDOVANI

Ha llegado a esta capital la compañía de ópera Padovani. Debutará mañana en la noche.

EL MINISTRO DUDLEY

Ha llegado hoy Mr. Dudley, Ministro de los Estados Unidos ante el Gobierno del Perú.

ROMERÍA PATRIÓTICA

Ayer se ha realizado una solemne y concurrida romería patriótica al osario de Miraflores.

FRANCIA

LOS PROYECTOS DEL GOBIERNO

París, 16.—El jefe del Gabinete, Mr. Combes, ha declarado que están en preparación los proyectos que el Gobierno tiene el propósito de presentar a la consideración de la Cámara de Diputados.

Entre estos proyectos se comprenden la supresión de las congregaciones religiosas hospitalarias en un término de cinco años; el proyecto de impuesto sobre la renta; el del retiro de obreros; la reforma de las leyes militares; y finalmente, el proyecto relativo a la separación de la Iglesia del Estado.

Para la aprobación de todo esto, el Ministerio se apoyará en los miembros de la derecha de la Cámara.

EL ARCHIDUQUE JOSÉ

Se sabe que el archiduque José se encuentra gravemente enfermo en Viena.

ITALIA

LA EXPOSICIÓN DE MILÁN

Roma, 16.—El rey Victor Manuel

ha cedido la suma de cien mil liras para la efectividad de la exposición que se inaugurará en Milán.

INCENDIO EN SORRENTO

Comunican de Sorrento que se ha producido un incendio en un depósito de maderas, experimentándose la pérdida de una suma considerable de liras.

EL GABINETE DINAMARQUÉS

Comunican de Copenhague que el rey de Dinamarca ha constituido su nuevo Gabinete.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Comunican de Nagasaki que se han producido un incendio en un depósito de maderas, experimentándose la pérdida de una suma considerable de liras.

LOS PRISIONEROS RUSOS

Londres, 16.—De Nagasaki comunican que han llegado 1,700 prisioneros rusos de Port Arthur, los que han sido acantonados en Inasayama, en relativa libertad y vigilados por la Policía.

—Anunciase que el general Stoessel al abandonar la ciudad de Port Arthur, se despidió muy conmovido de los oficiales y soldados que lo acompañaron en la defensa de la plaza. Les agradeció por su heroísmo desplegado, que dio lugar a que se llegase a una capitulación pactada en condiciones sumamente honrosas, de la que él asumía la responsabilidad.

UN CHOQUE EN LA MANCHURIA

Londres, 16.—Asegúrase que en el combate de Niouehang, 2,000 rusos atacaron a una avanzada japonesa, la que retirándose se reforzó y derrotó a aquellos causándoles 80 muertos. Los japoneses intentaron cortarles la retirada.

Se dice que este combate fué motivado por haber el general Mishchenko avanzado imprudentemente con parte de las fuerzas de su mando.

FLOTILLA DE SUBMARINOS

Tokio, 16.—La Gaceta Oficial del Imperio dice que se formará una flotilla de submarinos, que entrará lo más pronto en acción.

REPARACION DE NAVIOS

San Petersburgo, 16.—Se anuncia que los navios "Rossia" y "Gromoboi" están completamente reparados en Vladivostok y las reparaciones del "Bogatyr" se están activando.

LOS RUSOS EN COREA

Londres, 16.—Despachos recibidos de Nagasaki anuncian que los japoneses han rechazado a las fuerzas de caballería rusa que han hecho su aparición en la región de Hou-won, en Corea.

EL GENERAL STOESSEL

San Petersburgo, 16.—El czar Nicolás ha recibido la noticia de que el general Stoessel ha llegado con su familia a Nagasaki.

PROCLAMA ALENTADORA

Se anuncia que el czar Nicolás ha enviado a la Manchuria una proclama sumamente alentadora, para el ejército. Esta misma proclama será transmitida a las fuerzas de mar.

Se dice que en ese importante documento se manifiesta el propósito de continuar la guerra hasta la coronación del éxito de las armas rusas.

LA CAPITULACION DE PORT ARTHUR

CRITICA DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 16.—El diario "The Times" critica la rendición de la plaza de Port Arthur, habiendo, dice, elementos suficientes para combatir.

LA ESCUADRA DEL BALTIKO

Se anuncia que la escuadra suplementaria del Báltico ha llegado al puerto de Gibuti.

CHILE

ACCIDENTE FERROVIARIO

Santiago, 16.—El tren de pasajeros de Valparaíso a Quillota chocó en Limache, habiendo sido destruidos ocho carros. No hubo desgracia personal que lamentar.

FERROCARRIL A MIFILLONES

La compañía del ferrocarril de Antofagasta calcula en 600,000 libras esterlinas el costo de la construcción del ramal ferroviario a Mejillones.

LA COLONIZACION DE TIERRAS

El Gobierno ha recibido una propuesta de Laurencio Solmichich, para la colonización de cincuenta mil hectáreas de tierras.

LA CLAUSURA DE COLEJOS RELIGIOSOS

La prensa en general se ocupa del incidente ocurrido entre el Ministro

de Instrucción señor Rivera y los Vicarios. Estos se rindieron en el Arzobispado con el intento de excomulgar a aquél.

El sumario que se sigue a los hermanos Jacinto va poniendo en claro los más espantosos e inmundos delitos que cometían.

LA EMISION DE BILLETES

Se han entregado a la circulación seis millones de pesos en billetes.

LAS CUESTIONES CON EL PERU

"El Ferrocarril" aconseja proceder con mucha mesura en las cuestiones con el Perú, apreciando las declaraciones de la prensa peruana, y teniendo en cuenta que las noticias telegráficas no suministran los antecedentes suficientemente detallados para apreciar su verdadero alcance.

EL VIAJE DE RIESCO

Se asegura que el presidente de la República señor Jermán Riesco irá a Valdivia, después de dirigirse a las provincias del Norte.

EL RESGUARDO DE SAMA

La Superintendencia de Aduanas, ha manifestado que es inútil la subsistencia del resguardo de Sama, pues las autoridades locales impiden el cumplimiento de la ley.

SERVICIO DE CORREOS

En la Cámara de Diputados, se ha presentado un proyecto por el que se hace un aumento del treinta por ciento de la asignación para el servicio de correos entre Copiapó y las provincias del Norte.

RENDIMIENTO ADUANERO

En las Aduanas de la República se ha obtenido en el próximo pasado año el producto de cinco millones ochenta y cinco mil doscientos setenta y tres pesos oro ó sean treinta millones trescientos treinta y seis mil cuatrocientos treinta y seis en billetes.

ARGENTINA

LA PESTE BUBÓNICA

DESBORDE DEL RIO SAN JAVIER

PÉRDIDA CONSIDERABLE DE GANADO

Buenos Aires, 16.—Comunican de Salta que la peste bubónica ha sido extinguida completamente, dejando de presentarse nuevos casos desde hace muchos días.

—Se ha desbordado el río San Javier inundando una gran extensión de terreno, en el que han perecido veinticinco mil cabezas de ganado.

UN BANQUETE EN ASUNCIÓN

Comunican de la capital del Paraguay, que los miembros principales del comercio preparan un suntuoso banquete que será ofrecido al nuevo Presidente de la República Sr. Gaona.

AVISOS NUEVOS

PONGOS

Los que deseen tener buenos y acostumbrados a este servicio por ser de fina antigua, pueden entenderse con el señor Moisés Sagárnaga, Almacén de coca, calle Recreo.

La Paz, Enero 16 de 1905. 1318 3v

Rosa Viscarra de Machicado hermana del que fué presbítero

Jesus Viscarra

Fallecido el 18 de Enero de 1904, cumpliendo con su deber religioso y fraternal, suplica a sus amistades se dignen concurrir a las exequias de cabo de año, que se celebrarán en el templo de San Francisco a las 10 del miércoles 18 de los corrientes ó a las misas en la Compañía de Jesús y el Carmen a las 7 1/2 a. m. del citado día.

Se agradecerá a este tributo por el alma del sacerdote que de Dios goza. 1318 1v La Paz, 16 de Enero de 1905.

Auto Judicial

El Doctor Julio Indaburu, Juez Tercero de Partido de esta Capital, etc.

Por ante de doce del corriente ha señalado el día primero del entrante mes de febrero, hora una p. m., para el remate voluntario de la finca denominada Cedromayo, situada en Corojío, provincia de Nor Yungas, propia del Crédito Hipotecario de Bolivia, bajo la base de siete mil bolivianos, monto señalado por dicho Banco.

Los que interesen dicho remate, ocurran a la oficina del suscrito el día y hora designados. La Paz, a 14 de Enero de 1905. RENE MACHICAO T. 1318 15v Secretario.

Sociedad de Propietarios

D<sup>o</sup> Yungas e Inquisivi.

NUOVA CONVOCATORIA

No habiéndose reunido el quorum prescrito por el artículo 12 de los Estatutos, se convoca nuevamente a los señores propietarios, a la Junta General que tendrá lugar el día viernes 27 del actual horas 1 p. m., en casa del Presidente don Héctor Ormaechea, advirtiéndose que los acuerdos que se tomen no podrán ser observados, por los propietarios no concuerden, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 11 de dichos Estatutos.

La Paz, Enero 16 de 1905.

El Secretario.

1318 10v.

El Ahorro del Hogar

Resultado del Sorteo de hoy:

Serie C. N.º 1560 de Bs. 1000 a favor de Felisardo Abila-Tarija.

Serie D. N.º 1870 de Bs. 500 a favor de Máximo Velasco-Chalumani.

Serie E. N.º 2714 de Bs. 200 a favor de Manuel H. Rosado-Caracato.

La Paz, Enero 16 de 1905.

Abgail Sanjuán, Director Gerente.

La familia de la que fué Juana Granier de Basadre (Q. E. P. D.) Ruego a sus amigos, concurrir al quinario, que en sufragio de su alma se celebrará desde el 15 del presente en la Iglesia de la Compañía, a las 8 a. m. 1318 5v

OFESAR A. SILVA

BOGADO

Defensor de pobres y Alcalde Paroquial.

Oficina: Chirinos 76 [altos].

8v

Peluquería Escalante.

Pongo en conocimiento del público que he trasladado mi establecimiento al Parque Murillo, Nos. 10—11, donde los atenderé con mas esmero.

La Paz, 17 de Enero de 1905.

Aviso a los Carpinteros

Por orden de la Inspección de Instrucción, se convoca a propuestas para el trabajo de bancas, mesas y otros útiles escolares. Los interesados pueden presentar sus propuestas en pliego cerrado hasta el 31 del que rige; la Inspección reservará el derecho de aceptar ó rechazarlas. En la oficina de la Inspección Calle Ayacucho N.º... (altos) se hallan expuestos los croquis respectivos y detalladas las condiciones para los que quieran tomar datos y presentar sus propuestas.

La Paz, Enero 15 de 1905

Felipe Gárra G.

Inspector Auxiliar de Instrucción

1318 15v

Licitación de impuestos

Por resolución del H. Concejo y a causa de no haberse efectuado el remate de los impuestos, no obstante la rebaja de la tercera décima de su base, se llama a propuestas a puja abierta, de contado que ha sido el diez por ciento, para el sábado próximo a horas 3 de la tarde:

Alcohol del país, cuyo impuesto es diez centavos por litro..... Bs. 2,520

Harios del país y mulo, cuyo impuesto es de 20 y 50 centavos, respectivamente, por quintal..... " 1,800

Cigarras y cigarrillos que se importan del interior, cuyo impuesto es de 80 y 50 centavos, respectivamente, por kilo, peso bruto..... " 315

Patente de picanterías, chicherías y tejeterías..... " 630

Los interesados pueden ocurrir el día y hora señalados al Salón del H. Ayuntamiento.

La Paz, a 16 de Enero de 1905.

P. O. del S. P.

B. Saavedra,

Notario Municipal.

1318 5v

En venta

Se ofrece cebada en grano, para tratar dirigirse a la calle Bolívar No. 26.

EL D.A SOCIAL

Reunión

El Directorio de la Sociedad de Beneficencia de Señoras, postergó su reunión, para el día de mañana miércoles 18 a la 1 de la tarde en casa de su Presidente la señora de Soruco.

De aquí y de allí

—La señorita María Emma del Solar, se encuentra enferma desde algunos días.

La atienda el doctor Natalio Aramayo.

—El señor Asensio Minato, continúa enfermo de algun cuidado.

—Esta asistido por el doctor José G. Villanueva.

—Cuatro niños del señor Rodolfo Aramayo, se encuentran atacados de la epidemia reinante, el sarampión.

—El señor José H. Zalles, tiene también enfermo a su hijo Alberto.

—Todos ellos están encomendados al doctor Aramayo.

—Don José María Velasco, se encuentra bastante enfermo, con cuyo motivo su familia ha vuelto de Obrajes.

—El doctor David Quiroga procedente de Chulumani se encuentra entre nosotros.

—Se encuentra enferma y postrada en el lecho, la distinguida señorita María Guillermina Salinas; hija del señor José M. Salinas. Es atendida por el doctor Mariaca.

—Se encuentran también enfermas las señoritas Cristina Zalles y Angelita Ochoa. Son atendidas por el doctor Claudio Sanjuán.

—Se halla postrado en cama el señor Tomás Alarcón Valdivia.

—Continúa enfermo el H. Diputado don Fernando Campero.

—El día 13, tuvo su primera niña la señora Luisa C. de Viala.

—Don Jorge Saenz que estuvo muy enfermo en Mollendo, aun no se restablece.

—Por el tren del jueves llegará a esta ciudad el señor Lauro Cabral, Ministro de la República Argentina.

Sus amigos, entre los que es muy estimado, se preparan para darle la bienvenida.

—El mismo día llegarán también las señoras Ventura v. de Pulliners, madre política de don Benjamin Chaband y la señoritas Rosa y Elena Chaband que vuelven de Lima, donde esta era alumna del Colegio del Sagrado Corazón.

—La señora Betsabé Hurrado de Levy, se encuentra entre nosotros, después de haber permanecido un largo tiempo en Europa.

—Ha fijado su residencia en la casa N.º 6 de la calle Pichincha.

LA PAZ

Rifas.—Las personas, que hasta el día de ayer han solicitado autorización para establecer rifas en los días llamados de ALACITAS, son las siguientes:

Don Manuel Solomayor instalará en la calle del Comercio rifa de alhajas y mercaderías por el valor de Bs. 6,200, según declaración del interesado.

—La señora Cármen S. v. de Colomado, no hace especificaciones en su solicitud.

Don Abel Matos, propietario del Cañón, establecerá rifa de mercadería por un valor más ó menos de Bs. 600.

Don Benjamin Leaz, pondrá una rifa de dinero, por Bs. 700.

También solicitó licencia el Hospicio de Huérfanos.

Expropiación.—En el juicio de expropiación de los terrenos ocupados por el Ferrocarril de la Bajada, ha designado don Enrique Mendoza por perito a don Manuel Hermenegildo Arancivia; el indígera Marcelino Maifana a Enrique Mendoza, Francisco Mamani y Simón Contreras al mismo Mendoza.

A esos memoriales les ha cabido la siguiente providencia:

Permitiendo la ley la designación de peritos empíricos, para solo el caso de falta de prácticos ó profanos; no ha lugar á aceptarse el nombramiento del mencionado como perito tasador de los terrenos á que se refieren las solicitudes.

Piquete Presidencial.—Llegó, procedente de Oruro, el capitán Vitaliano Lederma, á hacerse cargo del comando del piquete presidencial, que ha sido elevado de 8 á 12 hombres.

El Capitán Salazar, que ha sido reemplazado, marchará en breve á incorporarse á su cuerpo, el Regimiento Abaroa.

zado y determinar la potencia de los estratos de carbón, su dirección, la variación de su estructura y de su constitución.

A mi regreso a La Paz, me propongo si el supremo gobierno lo permite, visitar nuevamente esta región y estudiarla más detenidamente desde el punto de vista industrial.

La región de Cochabamba presenta una constitución geológica muy uniforme; el devoniano muy desarrollado, pero poco mineralizado; sobre puesto se encuentra el carbonífero marino, donde la edad exacta será más fácil determinar, gracias a los fósiles que he encontrado en Morochata, al pie mismo del Tumarí.

Las tres grandes planicies de Cochabamba, de Sraaba y de Cliza, (que en una época relativamente reciente, han sido tres lagos comunicados entre sí), son muy interesantes, por el estudio de las formaciones aluviales.

La planicie de Sacaba en particular, muestra en sus bordes capas horizontales poderosas, de turba reciente, poco densa, cuyo poder carbonífero debe ser débil, y que, en mi modo de pensar no es explotable a pesar de su gran superficie y de su constancia.

La región comprendida entre Cochabamba y Sucre, ofrece poco interés desde el punto de vista industrial; es siempre la cordillera de los Andes con sus terrenos siluriano y devoniano, rara vez mineralizados, pero, que me han dado en Totora y en el valle del río Grande, ejemplares paleontológicos importantes.

Los alrededores de Sucre, y toda la región comprendida entre la capital y Padilla, son muy interesantes; si el estaño es muy raro, el bierro es muy abundante, y los yacimientos de cobalto y de manganeso al sul de Sucre, son relativamente ricos.

La región es de otro lado muy fosilífera y los ejemplares que he obtenido en Tarabuco, Icla y Padilla, me permitirán fijar la edad de esta parte de la cordillera de los Andes.

Pero, los alrededores de Potosí son sin duda los más interesantes desde el punto de vista científico y tal vez los más ricos de todo Bolivia, considerándolos industrialmente. El cerro de Potosí está cubierto por erupciones de granitos y microgranulitas que abarcan hasta cuatro y cinco leguas de distancia. Esta formación cuyo eje o chimenea de salida debe estar vecina al cerro de Potosí, si no es el mismo cerro, ha venido con gran cantidad de vapores metalíferos que han impregnado todas las rocas vecinas.

Reacciones químicas lentas, pero continuas, que se han producido durante millares de siglos, han dado los siguientes productos en el cerro de Potosí:

I.—Plata nativa, casi siempre superficial, y desde mucho tiempo atrás explotada por los españoles.

II.—Los cloruros de plata, superficiales, y los sulfuros de plata a profundidad.

III.—El estaño, activamente explotado en nuestros días y que constituye uno de los productos exportados de más importancia para Bolivia.

Pero el estaño no está solo. El cobre lo acompaña frecuentemente, y los alrededores de Vitichi y de San Lucas, me han mostrado yacimientos de sobre que podrán ser explotados más tarde, cuando los transportes sean menos costosos. Actualmente el estaño, a causa de su valor comercial, es el único que puede ser explotado y los establecimientos metalúrgicos de Potosí se pueden contar entre los más importantes de Bolivia y del mundo entero.

Los minerales de estaño se encuentran siempre en el devoniano, bien desarrollado en Potosí y sus alrededores. Este devoniano está algunas veces cubierto por el carbonífero marino, señalado por primera vez por d'Orbigny en el pueblo de Santa Lucía, donde es muy rico en fósiles; pero, siempre carbonífero marino, sin capas de hulla.

La formación microgranulítica de Potosí, se extiende hacia el S.O. en la dirección de Porco; las minas de esta localidad dan frecuentemente hermosos ejemplares de plata nativa, de lisa y de rosicler; pero, las vetas argentíferas son discontinuas y muy irregulares y los filones estáníferos son más ricos y más continuos.

He seguido esta cobertura eruptiva hasta Chaquilla, en el viaje que acabo de hacer en la región de Yura, comarca célebre ya por los famosos trabajos hidráulicos que están a su cargo y que con tan feliz éxito lo termina la Compañía Huanchaca de Bolivia. En los alrededores de Toropalca y Cazma, he observado recientemente numerosos cuarzos auríferos.

De regreso de Potosí, tengo intención de hacer el siguiente viaje:

1.º—De Potosí a Tupiza por Cotagaita y estudiar los contornos de Tupiza.

He renunciado de excursionar sobre Tarja. Esta región clásica, muy interesante desde el punto de vista paleontológico, ha sido visitada recientemente por la misión científica alemana y el jefe de ella, señor Gustavo Steiman, es uno de los geólogos de los más autorizados de toda Europa; pienso que ya no hay nada interesante que recoger, después de los estudios de Steiman.

2.º—De Tupiza a Polacayo, pasando por Guadalupe, Chorolque y Tana. Esta región es una de las más ricas en bismuto.

3.º—De Polacayo a Poopó pasando por Colmechaca.

4.º—De Poopó a Cochabamba ó Capinote, donde estudiaré la región carbonífera de Apillapampa y los yacimientos estanníferos de Golcha.

5.º—Regresaré a La Paz después de visitar los alrededores de Mehoza, Yaco, Ayoayo y Calamarca.

Este itinerario me detendrá probablemente hasta el mes de octubre.

A mi regreso en La Paz, presentaré al Gobierno una relación general de todas mis observaciones, desde el mes de mayo de 1903, después, tomaré el camino de regreso a Francia, llevando conmigo las muestras de fósiles y rocas que he recojido durante tres años de excursiones.

Estas muestras son ya numerosas y su estudio será largo. A fin de terminar lo más pronto posible y dar al gobierno de Bolivia una relación científica completa de mis viajes, pediré del gobierno francés una licencia de algunos años más, que ciertamente me será concedida puesto que el señor ministro de instrucción pública, ya me lo ofreció de un modo ilimitado.

Estudiaré las muestras en París, en el laboratorio de la Sorbona, donde existen soberbias colecciones que las comencé desde hace quince años; una de las bibliotecas científicas más ricas del mundo; y sobre todo la ayuda de mis antiguas camaradas y los preciosos consejos de mis maestros.—Su amigo—A. Dercims.

Además de esta interesante carta, tuve ocasión de efectuar con el señor Dercims pequeños paseos en los alrededores de Yura, y cambiar ideas con él, sobre sus observaciones geológicas.

Del punto de vista netamente científico, las conclusiones a que se llegarán terminados los trabajos de laboratorio en la Sorbona, han de ser seguramente muy importantes y me mostrarán algunas novedades principalmente en el ramo paleontológico; pues, dado el número de fósiles que se lleva a Europa, habrá sin duda algunas especies nuevas que clasificar.

De otro lado, la detención y prolijidad con que ha llevado a cabo sus trabajos sobre el terreno, le permitirá ingresar en clasificaciones ciertas, y se conocerá al fin la verdadera formación de muchas de nuestras regiones, que hasta el día tenían clasificaciones contradictorias ó dudosas, hechas por diversos geólogos que han estado de paso.

Del punto de vista industrial, se desprenden de los estudios del señor Dercims dos conclusiones: la primera favorable, sobre la mineralización de sustancias metalíferas ventajosamente explotables, entre las que figura en primera línea el estaño, distribuido en una zona bastante extensa; y la segunda desfavorable que se refiere al terreno hullero de la época carbonífera que no existe en nuestro territorio, por lo menos en toda la parte recorrida por el competente geólogo y que propiamente es lo que constituye en la actualidad, el centro de nuestros lugares poblados y nuestras principales producciones.

JUAN MUÑOZ REYES, Enero de 1905.

EDUARDO A. CONTRA EDUARDO D.

CARTA ABIERTA, a un Diputado que se contradice y dice en 1905 lo contrario de lo que sostuvo en 1895.

Don Eduardo querido, dueño y señor mío:

Magüer crea a Vmd. ya á lomo de mula ó por lo menos liando bártulos, déjeme Vmd. que humildemente y por la sangre de Cristo, nuestro Señor, le ruegue sea discreto en la cuestión asaz pelaguada del tratado.

No crea Vmd., como lo creen algunos bobalicones que el Redactor de sesiones de 1895 se ha agotado y destruido. No, señor y dueño mío. Existen aun, por desgracia, varios ejemplares

de ese malhadado Redactor y éster mismo tuvo ocasión de leer en el último discurso en el que Vmd. pronunció la paz con Chile, sostenía la necesidad de firmar el Tratado de paz.

Oyeme leer tan clásica pieza, un señor que por aquellas épocas vivió en Sucre y negó a creer lo que sus oídos escuchaban; pues dijo que á él le constaba que Vmd. reunió á los liberales en su casa para combatir. El Tratado, más como yo le metiera por los ojos el Redactor de 1895, forzoso fué reconocer que Vmd. pronunció ese gran discurso defendiendo el Tratado de paz con Chile.

Juzgaba mi oyente que, ó se le había inventado á Vmd. el discurso que le oí en numerosas páginas el Redactor de 1895; pero yo creo, si mi memoria no me es infiel, que después de aquella famosa reuñoncita, algo hizo su compadre Alonso para esclarecer el claro criterio de Vmd., y que de ahí resultó el discurso que los anales del Parlamento Boliviano recogieron para trasmitirlo á la posteridad.

Fue fuera, mi doctor y amigo, que Vmd. se mostrara en contradicción, en 1905, con lo que tan convenientemente sostuvo en 1895, á su vuelta del Pará; y por eso, apresúreme á rogarle contenga la sin hueso y refresque la memoria leyendo y meditando su gran discurso de 1895, para cuyo fin envíele por correo y con dirección á la Secretaría de la Cámara de Senadores, algunos ejemplares del Redactor de 1895.

Con toda consideración me repito de Vmd. y su muy atento amigo y seguro servidor

Q. S. M. B. SEVERO NEGREIROS

CABLEGRAMAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA.

Via Buenos Aires)

LA GUERRA RUSO JAPONESA

LA TOMA DE PORT ARTHUR

ALGUNOS DETALLES SOBRE LA CAPITULACION

Londres, 16.—Relátase que durante el sitio de Port Arthur, los rusos han tenido que valerse en los últimos combates de astucias, á causa de que la falta de municiones no les permitía hacer una franca defensa. Hicieron volar dos fuertes situados junto á la línea del ferrocarril, por carecer de municiones para defenderlos con el fin de dejar el campo expedito para una defensa á bayoneta.

—El almirante Lockoskywni y los generales Smõnoff, Fock y otros jefes, pidieron al general en jefe Stoessel repetidas veces que capitulara; pero éste se negaba obstinadamente.

—La muerte del general Kondratchenko, considerado como el alma de la defensa de la plaza y que mantenía el espíritu patriótico de los defensores, hizo que decayera un tanto el entusiasmo de la tropa. La muerte de Kondratchenko se produjo en momentos en que éste discutía sobre una casa mata, con siete oficiales de prestigio, sobre la manera de oponer un obstáculo contra las minas japonesas. En ese instante reventó un proyectil de once pulgadas matando al general y á los oficiales.

—En muchos combates los rusos, por falta de municiones se veían obligados á cargar á la bayoneta.

—El capitán Kartaf, comandante del torpedero ruso «Viantaiz» dice que al principio del sitio ningún buque ruso de los que se hallaban en la bahía de Port Arthur tenía acción para emprender movimientos y la artillería de combate en la plaza solo contaba con pólvora negra, utilizable solo para salvas.

Dice también que por tres veces, hallándose la escuadra japonesa fuera de tiro, abrieron los fuertes rusos un desesperado cañoneo sobre los navíos japoneses, pero solo con pólvora, por la completa falta de proyectiles, dando lugar para que los japoneses, con siderando efectivo el peligro, se retiraran sin empeñar combate.

El capitán Kartaf opina que las condiciones de las tropas japonesas en cuanto á elementos de guerra y provisiones eran muy inferiores á las rusas. Asegura, no obstante, que en los últimos tres meses la guarnición rusa solo se alimentaba de arroz.

Tokio, 16.—El diario «Nicheniche» dice que el general Stoessel defendió

valientemente la plaza de Port Arthur, pero que empujó su honor militar, destruyendo el buque «Dzielski», y agrega, que este acto del general Stoessel ha sido muy mezquino y descal

COMENTARIOS DE LA PRENSA

FRANCESA

ECOS DE LA PRENSA RUSA

Paris, 16.—El diario «Le Temps» dice que la caída de Port Arthur, es un desquite de la raza amarilla sobre la blanca, é importa el derrumbamiento del prestigio europeo en Asia.

San Petersburgo, 16.—La mayoría de los diarios rusos dicen, hablando de la capitulación de Port Arthur, que ha llegado el momento de que el pueblo y el Gobierno rusos deben estrechar sus lazos, con el objeto de hacer frente á las contingencias de la guerra y que es un deber de todo buen ruso admirar y honrar la conducta de los defensores de Port Arthur, que han demostrado las más grandes virtudes heroicas.

LA INTERVENCION EN LA GUERRA

Paris, 16.—El «ataché» militar á la embajada rusa en esta capital, ha declarado que Rusia no puede aceptar intervención de ningún género antes de obtener una gran victoria en la Manchuria.

NAVIOS RUSOS REFUGIADOS

Londres, 16.—El «Morning Post» ha publicado un telegrama de Shanghai en que dice que el representante del Japon, Nautay, ha pedido al ministro de Relaciones Exteriores del imperio chino, que obligue al crucero ruso «Askold» y al torpedero «Grosoy», á abandonar el puerto.

Otro telegrama de igual procedencia anuncia que los japoneses hicieron su entrada solemne en Port Arthur solo el día 13 del presente.

LA TERCERA ESCUADRA RUSA

Londres, 16.—Anunciase que el czar Nicolás ha ofrecido la suma de ciento cincuenta millones de libras para equipar la tercera escuadra del Pacifico.

EA GRATITU DE NODGI

El general Nodgi ha solicitado á los corresponsales extranjeros que se encuentran en el teatro de la guerra, que manifiesten su regocijo y agradecimiento por las simpatías demostradas por Inglaterra en favor de las tropas japonesas.

TROPAS RUSAS RECHAZADAS

MAS SOBRE EL SITIO DE PORT ARTHUR

FLOTILLA DE SUBMARINOS

El diario «The Times» en su edición del sábado informa que los japoneses rechazaron el día 15 del presente un destacamento de la caballería rusa en Hong Wong; despues de haberse trabado un fuerte combate.

—El mismo diario dice q' la plaza de Port Arthur tenía el día de su capitulación, viveres para dos meses. Agrade que al principio del sitio, contaba la plaza con 55,000 combatientes, de los cuales murieron 10,000, encontrándose 14,000 heridos en los hospitales. Los japoneses perdieron 55,000 hombres.

Se anuncia que el ministro de Marina del Japon, ha ordenado la formación de una flotilla de submarinos, los que deberán estar listos en el tiempo más breve posible para entrar en acción.

PREPARANDO UNA CONSPIRACION CHINA

LA REPRATIZ MADRE SERÁ DESTROYADA

Londres, 16.—Despachos telegráficos recibidos últimamente de Chafú, transmiten la noticia de que á instigación de agentes especiales enviados del Japon, las sociedades secretas del Imperio Celeste, preparan una gran conspiración, cuyo principal objeto será el destruir á la Emperatriz madre, acto que se proponen llevar á cabo el día 4 de febrero próximo. Los trabajos que se hacen en este sentido en varias poblaciones chinas están muy avanzados, dejándose sentir una sobreexcitación en las esferas mismas de la Corte china.

LOS PRISIONEROS RUSOS

De Nagasaki comunican que nuevamente han llegado á ese puerto mil seiscientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales de alta graduación. Se les condujo al pueblo de Inosa-ídama.

Anúnciase también que ayer debía llegar á ese mismo puerto el general Stoessel, para ser embarcado hoy con destino á Europa.

RUSIA

MEETINGS EN POLONIA

RENUNCIA DE UN FUNCIONARIO OFICIAL

OTRAS NOTICIAS

San Petersburgo, 16.—Anuncian de Polonia, que en varios pueblos se están celebrando meetings con el objeto de protestar contra la obligación impuesto por el Gobierno ruso para establecer en dichas poblaciones el idioma oficial ruso.

—Ha presentado su renuncia al czar el jefe de la oficina de la Sección de censura de la prensa, á causa de que el Ministro del Interior trata de otorgar ciertas libertades á los diarios.

—El Ministerio de Hacienda ha publicado el presupuesto del imperio para el año de 1905, por el se demuestra que la situación financiera del país se encuentra en excelentes condiciones.

—Con motivo de la agitación obrera que aun persiste en varias poblaciones del Sud del Imperio, el Gobierno ha decretado el estado de sitio para el puerto de Baká y la población de Balakha.

ESPAÑA

LA HUELGA EN VALENCIA

Madrid, 16.—En Valencia continúan los desórdenes ocasionados por los huelguistas, dando lugar á que la mayoría de los servicios públicos se encuentren paralizados.

LOS DUQUES DE CONNAUGHT

Han llegado á Cadix los duques de Connaught, recibiendo numerosas demostraciones de simpatía de parte del pueblo y las autoridades. Siguieron viaje en el tren que conduce á Sevilla.

ITALIA

FALLECIMIENTO DE UN SENADOR

Roma, 16.—Ha dejado de existir en esta capital el Senador Banacci.

CHILE

LA CLAUSURA DE LOS COLEGIOS CÁTOLICOS

Santiago, 16.—El Ministro de Instrucción señor Guillermo Rivera ha contestado á la nota del Arzobispado, en la que se protesta por la clausura de los colegios dirigidos por hermanos católicos. El Ministro dice en su contestación que el Arzobispado carecía de atribuciones para discutir los actos del Estado.

EL MINISTRO SEÑOR ALBERTO GUTIERREZ

Santiago, 16.—Se acentúa el rumor de que el ministro plenipotenciario de Bolivia en esta capital, señor Alberto Gutiérrez, ha elevado á su Gobierno la renuncia de su elevado cargo.

ARGENTINA

LA PREFICACION DEL PARAGUAY

Buenos Aires, 16.—Se ha entregado al obispo Romero el album que le han dedicado personajes paraguayos, agradecidos por las gestiones de paz que había llevado á cabo.

EL CONFLICTO DE TUCUMÁN

El diario «La Nación» cree que el conflicto producido en Tucumán, va á asumir ulteriores de grave repercusión local en la provincia así como en toda la República.

LLEGADA DE CAPITALISTAS INEDESSES

Se anuncia la llegada de algunos capitalistas ingleses que vienen al país con objeto de estudiar las industrias, con las que puedan radicar aquí sus capitales.

LA LEGACION EN EL PARAGUAY

Ha partido con destino á Asunción el nuevo secretario de la Legación Argentina en dicha capital, señor Palacios Costa, quien, se dice, quedará allí por mucho tiempo como Encargado de Negocios, á causa de que el señor Calvo, Ministro acreditado en el Paraguay, no piensa restituírse á su puesto.

EL SEÑOR NICOLAS LOZANO

Se encuentra de regreso en esta capital el doctor Nicolás Lozano que viene despues de haber conseguido extinguir la peste bubónica en Salta. En breve presentará la memoria correspondiente á su cometido.

FALLECIMIENTOS

Han dejado de existir la distinguida señora Isabel Anchorena, de 78 años de edad, y el coronel retirado señor Ruperto Fuentes,

LAS BIBLIOTECAS PUBLICAS

El ministro señor González se propone indagar sobre el estado de las bibliotecas existentes en esta provincia, con objeto de aumentar proporcionalmente el número de sus libros, para lo que se solicitará fondos del Congreso.

OTRAS NOTICIAS

Se han aumentado 200 carteros a las diferentes oficinas de correos de la República.

El ministro de Hacienda señor José A Terry, ha anunciado que sale de Santiago con destino a esta capital.

Telegrafía el general Vedia, que en el Chaco, cerca del puerto Bermejo, hay 200 indios armados de fusiles Remington. Esta noticia ha alarmado a las poblaciones situadas en la línea del río Bermejo, porque son muy reducidas las guarniciones del ejército allí existentes.

Se comunica que la república de Panamá se ha adherido a la convención postal universal.

Se dice que la defraudación descubierta en la oficina de la contribución territorial, asciende a la suma de 445,000 pesos.

(Via Galveston)

PERU

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON CHILE

Lima, 16.—El diario "La Prensa" aplaude la idea de restablecer las relaciones diplomáticas entre los gobiernos del Perú y Chile.

EN HONOR DE LOS MARINOS YANKEES

El Presidente de la República, señor José Pardo, ha asistido al entierro servido a bordo del navío "Chicago", regresando en la mañana de hoy a esta ciudad.

La matinee que se efectuó en esta capital en honor de los marinos norteamericanos, revistió los caracteres de una gran fiesta social, a la que han concurrido las personas más salientes de Lima.

LA RENOVACION DEL PERSONAL DE JUSTICIA

Se ha llevado a cabo la renovación del personal de las Cortes de Justicia. Ha sido nombrado Presidente de la Corte Suprema el señor Elmore, y de la Corte Superior el señor Puente Araujo.

Después de la posesión de estos nuevos magistrados, se efectuó la visita a la cárcel, a la que asistió el Presidente de la República, Sr. Pardo.

EL PRESUPUESTO NACIONAL

El Gobierno ha puesto el cumplimiento a la ley del presupuesto nacional para la gestión de 1905. Los ingresos están calculados en la suma de 2,223,488 E, y los egresos en 2 millones 225,442 E, resultando un sobrante favorable de 946 E.

LA COMPANIA PEDOVANI

Ha llegado a esta capital la compañía de ópera Padovani. Debutará mañana en la noche.

EL MINISTRO DUDLEY

Ha llegado hoy Mr. Dudley, Ministro de los Estados Unidos ante el Gobierno del Perú.

ROMERIA PATRIOTICA

Ayer se ha realizado una solemne y concurrida romería patriótica al osario de Miraflores.

FRANCIA

LOS PROYECTOS DEL GOBIERNO

París, 16.—El jefe del Gabinete, Mr. Combes, ha declarado que están en preparación los proyectos que el Gobierno tiene el propósito de presentar a la consideración de la Cámara de Diputados.

Entre estos proyectos se comprenden la supresión de las congregaciones religiosas hospitalarias en un término de cinco años; el proyecto de impuesto sobre la renta; el del retiro de obreros; la reforma de las leyes militares; y finalmente, el proyecto relativo a la separación de la Iglesia del Estado.

Para la aprobación de todo esto, el Ministerio se apoyará en los miembros de la derecha de la Cámara.

EL ARCHIDUQUE JOSÉ

Se sabe que el archiduque José se encuentra gravemente enfermo en Viena.

ITALIA

LA EXPOSICION DE MILAN Roma, 16.—El rey Victor Manuel

ha cedido la suma de cien mil liras para la efectividad de la exposición que se inaugurará en Milán.

INCENDIO EN SORRENTO

Comunican de Sorrento que se ha producido un incendio en un depósito de maderas, experimentándose la pérdida de una suma considerable de liras.

EL GABINETE DINAMARQUESE

Comunican de Copenhague que el rey de Dinamarca ha constituido su nuevo Gabinete.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

LOS PRISIONEROS RUSOS

LA DESPEDIDA DE STOESEL

Londres, 16.—De Nagasaki comunican que han llegado 1,700 prisioneros rusos de Port Arthur, los que han sido acantonados en Inasayama, en relativa libertad y vigilados por la Policía.

Anunciase que el general Stoessel al abandonar la ciudad de Port Arthur, se despidió muy conmovido de los oficiales y soldados que lo acompañaron en la defensa de la plaza. Les agradeció por su heroísmo desplegado, que dio lugar a que se llegase a una capitulación pactada en condiciones sumamente honrosas, de la que él asumía la responsabilidad.

UN CHOQUE EN LA MANCHURIA

Londres, 16.—Asegúrase que en el combate de Niouchang, 2,000 rusos atacaron a una avanzada japonesa, la que retirándose se reforzó y derrotó a aquellos causando 80 muertos. Los japoneses intentaron cortarles la retirada.

Se dice que este combate fué motivado por haber el general Mistchenko avanzado imprudentemente con parte de las fuerzas de su mando.

FLOTILLA DE SUBMARINOS

Tokio, 16.—La Gaceta Oficial del Imperio dice que se formará una flotilla de submarinos, que entrará lo más pronto en acción.

REPARACION DE NAVIOS

San Petersburgo, 16.—Se anuncia que los navíos "Rossia" y "Gramoboi" están completamente reparados en Viadivostok y las reparaciones del "Bogatyr" se están activando.

LOS RUSOS EN COREA

Londres, 16.—Despachos recibidos de Nagasaki anuncian que los japoneses han rechazado a las fuerzas de caballería rusa que han hecho su aparición en la región de Hoa-won, en Corea.

EL GENERAL STOESEL

San Petersburgo, 16.—El czar Nicolás ha recibido la noticia de que el general Stoessel ha llegado con su familia a Nagasaki.

PROCLAMA ALENTADORA

Se anuncia que el czar Nicolás ha enviado a la Manchuria una proclama sumamente alentadora, para el ejército. Esta misma proclama será transmitida a las fuerzas de mar.

Se dice que en ese importante documento se manifiesta el propósito de continuar la guerra hasta la coronación del éxito de las armas rusas.

LA CAPITULACION DE PORT ARTHUR

CRITICA DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 16.—El diario "The Times" critica la rendición de la plaza de Port Arthur, habiendo, dice, elementos suficientes para combatir.

LA ESCUADRA DEL BALTIKO

Se anuncia que la escuadra suplementaria del Báltico ha llegado al puerto de Gibuti.

CHILE

ACCIDENTE FERROVIARIO

Santiago, 16.—El tren de pasajeros de Valparaiso a Quillota chocó en Limache, habiendo sido destruidos ocho carros. No hubo desgracia personal que lamentar.

FERROCARRIL A MEJILLONES

La compañía del ferrocarril de Antofagasta calcula en 600,000 libras esterlinas el costo de la construcción del ramal ferroviario a Mejillones.

LA COLONIZACION DE TIERRAS

El Gobierno ha recibido una propuesta de Laurencio Solmincha, para la colonización de cincuenta mil hectáreas de tierras.

LA CLAUSTRACION DE COLEGIOS RELIGIOSOS

La prensa en general se ocupa del incidente ocurrido entre el Ministro

de Instrucción señor Rivera y los Vicarios. Estos se reunieron en el Arzobispado con el intento de excomulgar a aquél.

El sumario que se sigue a los hermanos Jacintos va poniendo en claro los más espantosos e inmundos delitos que cometían.

LA EMISION DE BILLETES

Se han entregado a la circulación seis millones de pesos en billetes.

LAS CUESTIONES CON EL PERU

"El Ferrocarril" aconseja proceder con mucha mesura en las cuestiones del Perú, apreciando las declaraciones de la prensa peruana, y teniendo en cuenta que las noticias telegráficas no suministran los antecedentes suficientemente detallados para apreciar su verdadero alcance.

EL VIAJE DE RIESCO

Se asegura que el presidente de la República señor Jermán Riesco irá a Valdivia, después de dirigirse a las provincias del Norte.

EL RESGUARDO DE SAMÁ

La Superintendencia de Aduanas, ha manifestado que es inútil la subsistencia del resguardo de Samá, pues las autoridades locales impiden el cumplimiento de la ley.

SERVICIO DE CORREOS

En la Cámara de Diputados, se ha presentado un proyecto por el que se hace un aumento del treinta por ciento de la asignación para el servicio de correos entre Copiapó y las provincias del Norte.

RENDIMIENTO ADUANERO

En las Aduanas de la República se ha obtenido e nel próximo pasado año el producto de cinco millones ochenta y cinco mil doscientos setenta y seis mil cuatrocientos treinta y seis en billetes.

ARGENTINA

LA PESTE BUBONICA

DESORDEN DEL RIO SAN JAVIER

PÉRDIDA CONSIDERABLE DE GANADO Buenos Aires, 16.—Comunica de Salta que la peste bubónica ha sido extinguida completamente, dejando de presentarse nuevos casos desde hace muchos días.

—Se ha desbordado el río San Javier inundando una gran extensión de terreno, en el que han perecido veinticinco mil cabezas de ganado.

UN BANQUETE EN ASUNCION

Comunican de la capital del Paraguay, que los miembros principales del comercio preparan un suntuoso banquete que será ofrecido al nuevo Presidente de la República Sr. Gaona.

AVISOS NUEVOS

PONGOS

Los que deseen tener buenos y acostumbrados a este servicio por ser de fina antigua, pueden entenderse con el señor Moises Sagrera, Almacén de coca, calle Recreo.

La Paz, Enero 16 de 1905.

1318 3v

Rosa Viscarra de Machicado hermana del que fué presbítero

Jesús Viscarra Fallecido el 18 de Enero de 1904, con pliendo con un deber religioso y fraternal, suplica a sus amistades se dignen concurrir a las exequias de cabo de año, que se celebrarán en el templo de San Francisco a las 10 del miércoles 18 de los corrientes 6 a las misas en la Compañía de Jesús y el Carmen a horas 7 y 12 a. m. del citado día. Será agradecida a este tributo por el alma del sacerdote que de Dios goza.

1318 1v La Paz, 16 de Enero de 1905.

Auto Judicial

El Doctor Julio Indaburu, Juez tercero de Partido de esta Capital, etc.

Por auto de doce del corriente ha señalado el día primero del entrante mes de febrero, hora una p. m., para el remate voluntario de las fincas nombradas Godomay, situada en Coroico, provincia de Nor Yungas, propia del Crédito Hipotecario de Bolivia, bajo la base de siete mil bolivianos, monto señalado por dicho Banco.

Los que interesen en dicho remate, concurrán a la oficina del suscrito el día y hora designados.

La Paz, a 14 de Enero de 1905.

RENE MACHICAO T.

1318 15 v Secretario.

Sociedad de Propietarios

NUEVA CONVOCATORIA

No habiéndose rendido el quorum prescrito por el artículo 12 de los Estatutos, se convoca nuevamente a los señores propietarios, a la Junta General que tendrá lugar el día viernes 27 del actual horas 1 p. m., en casa del Presidente don Héctor Ormaechea, advirtiéndose que los acuerdos que se tomen no pedrán ser observados, por los propietarios no concurrentes, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 11 de dichos Estatutos.

La Paz, Enero 16 de 1905. El Secretario.

1318 10v.

El Ahorro del Hogar

Resultado del Sorteo de hoy: Serie C. N° 1569 de Bs. 1000 a favor de Felisardo Abila-Tarjia. Serie D. N° 1870 de Bs. 500 a favor de Máximo Velasco-Chulumani. Serie E. N° 2724 de Bs. 200 a favor de Manuel H. Rosado-Caracato.

La Paz, Enero 16 de 1905.

Abgail Sanjuán, Director Corcaete.

La familia de la que fué Juana Granier de Basadre (Q. E. P. D.) Ruego a sus amigos, concurrir al quinario, que en sufragio de su alma se celebrará desde el 15 del presente en la Iglesia de la Compañía, a las 8 a. m. 1318 5v

CESAR A. SILVA

Defensor de pobres y Alcalde Paroquial. Oficina: Chirinos 76 [altos]. 8v

Peluquería Escalante.

Pongo en conocimiento del público que he trasladado mi establecimiento al Parque Murillo, Nos. 10-11, donde los atenderé con más esmero. La Paz, 17 de Enero de 1905.

Aviso a los Carpinteros

Por orden de la Inspección de Instrucción, se convoca a propuestas para el trabajo de bancas, mesas y otros útiles escolares. Los interesados pueden presentar sus propuestas en pliego cerrado hasta el 31 del que rige; la Inspección se reserva el derecho de aceptarlas o rechazarlas. En la oficina de la Inspección Calle Ayacucho N° 110, se hallan expuestos los croquis respectivos y detalladas las condiciones para los que quieran tomar datos y presentar sus propuestas.

La Paz, Enero 15 de 1905. Felipe Gharro G. Inspector Auxiliar de Instrucción 1518 15v

Licitación de impuestos

Por resolución del H. Concejo y a causa de no haberse efectuado el remate de los siguientes impuestos, en obstante la falta de la tercera décima de su base; se llama a propuestas a puja abierta, de contado que ha sido el diez por ciento, para el sábado próximo a horas 3 de la tarde: Alcohól del país, cuyo impuesto es diez centavos por litro. Bs. 2,520

Harina del país y mullas cuyo impuesto es de 20 y 50 centavos, respectivamente, por quintal. " 1,800

Cigarras y cigarrillos que se importan del interior, cuyo impuesto es de 80 y 50 centavos, respectivamente, por kilo, peso bruto. " 315

Patente de picanterías, chicherías y tejeterías. " 630

Los interesados pueden ocurrir el día y hora señalados al Salón del H. Ayuntamiento. La Paz, a 16 de Enero de 1905. P. O. del S. P. B. Saavedra, Notario Municipal. 1318 5v

En venta

Se ofrece cebada en grano, para tratar dirigirse a la calle Bolívar No. 26.

EL D.A SOCIAL

Reunión

El Directorio de la Sociedad de Beneficencia de Señoras, postergó su reunión, para el día de mañana miércoles 18 a la 1 de la tarde en casa de su Presidente la señora de Soruco.

De aquí y de allí

La señorita Matia Emma del Solar, se encuentra enferma desde algunos días.

La atiende el doctor Natalio Aramayo.

El señor Asencio Minato, continúa enfermo de algun cuidado.

Está asistido por el doctor José G. Villanueva.

Cuatro niños del señor Rodolfo Aramayo, se encuentran atacados de la epidemia reinante, el sarampión.

El señor José H. Zalles, tiene también enfermo a su hijo Alberto.

Todos ellos están encomendados al doctor Aramayo.

Don José María Velasco, se encuentra bastante enfermo, con cuyo motivo su familia ha vuelto de Obrajes.

El doctor David Quiroga procedente de Chulumani se encuentra entre nosotros.

Se encuentra enferma y postrada en el lecho, la distinguida señorita María Guillermina Salinas; hija del señor José M. Salinas. Es atendida por el doctor Marica.

Se encuentran también enfermas las señoritas Cristina Zalles y Angélica Ochoa. Son atendidas por el doctor Claudio Sañujés.

Se halla postrado en cama el señor Tomás Alarcón-Valdivia.

Continúa enfermo el H. Diputado don Fernando Campero.

El día 13, tuvo su primera niña la señora Luisa C. de Viana.

Don Jorge Saenz que estuvo muy enfermo en Mollendo, aun no se restablece.

Por el tren del jueves llegará a esta ciudad el señor Lauro Cabral, Ministro de la República Argentina.

Sus amigos, entre los que es muy estimado, se preparan para darle la bienvenida.

El mismo día llegarán también las señoras Ventura V. de Pulliner, madre política de don Benjamin Chabanel y la señoritas Rosa y Elena Chabanel que vuelven de Lima, donde esta era alumna del Colegio del Sagrado Corazón.

La señora Delsabé Hurrelado de Levy, se encuentra entre nosotros, después de haber permanecido un largo tiempo en Europa.

Ha fijado su residencia en la casa N° 6 de la calle Pichincha.

LA PAZ

Rifas.—Las personas que hasta el día de ayer han solicitado autorización para establecer rifas en los días llamados de ALACITAS, son las siguientes: Don Manuel Solomayor instalará en la calle del Comercio rifa de alhajas y mercaderías por el valor de Bs. 6,200, según declaración del interesado.

La señora Carmen S. v. de Corraldo, no hace especificaciones en su solicitud.

Don Abel Matos, propietario del Cañón, establecerá rifa de mercadería por un valor más ó menos de Bs. 600.

Don Benjamin Lenz, pondrá una rifa de dinero, por Bs. 700.

También solicitó licencia el Hospicio de Huerfanos.

Expropiación.—En el juicio de expropiación de los terrenos ocupados por el Ferrocarril de la Bajada, ha designado don Enrique Mendoza por perito a don Manuel Hermenegildo Arancivia; el indiget. a Marcelino Maidana y Enrique Mendoza, Francisco Mamani y Simón Contreras al mismo Mendoza.

A esos memoriales les ha cabido la siguiente providencia:

Permitiendo la ley la designación de peritos empiricos, para solo el caso de falta de prácticos ó profesionales; no ha lugar a aceptarse el nombramiento del mencionado como perito tasador de los terrenos a que se refieren las solicitudes.

Piquete Presidencial.—Llegó, procedente de Oruro, el capitán Vitalliano Ledezma, a hacerse cargo del comando del piquete presidencial, que ha sido elevado de 8 a 12 hombres.

El Capitán Salazar, que ha sido reemplazado, marchará en breve a incorporarse a su cuerpo, el Regimiento Abaroa.

**Conferencia.**—Celebraron ayer una, el General Pando y el Coronel Miguel Remallo, con objeto de tomar las últimas disposiciones, para alistar a la fuerza que marcha de guarnición al roreoste; y preparar su viaje, que emprenderá pronto. Aun no han señalado definitivamente el día en que deben partir.

**Monasterio de las Concepcionistas.**—Se efectuó ayer la inspección del Monasterio de las Concepcionistas, por el Inspector de Higiene y Policía y por el Intendente Municipal, se ha encontrado el Monasterio en no muy buenas condiciones higiénicas.

**De Instrucción.**—Se han despachados los siguientes expedientes, por el Ministerio de Hacienda, que han sido devueltos al Rectorado de la Universidad de este distrito:

**Facultad de derecho.**—José Guachalla, Samuel 2.º Aguirre y Juan Fernandez G.

**Facultad de Medicina.**—José Balazca.

**Colegio Nacional Ayacucho.**—Emilio Lara, José Antonio Hartman, Delfín Eyzaguirre, Alfredo Solís, Guillermo Aspiazú, Carlos V. Pando y Anibal Behegaray.

**Colegio San Calixto.**—Vicente Cuero, Manuel Carrasco, Roberto Pacheco I., Félix 2.º Aram, Pedro Antonio Gutiérrez, Guillermo González Quint, Carlos Muñoz Roldán, Segundo Gamez, Félix Penaranda.

**Buen Pastor.**—Betsabé Akermann

**Accidente.**—En la Calle de Colón, muy cerca a la Intendencia de Guerra, se produjo una escena bastante triste: una joven indígena que andaba cargada de una criatura, cayó desmayada sobre aquella pequeña, víctima de un violento ataque. Algunos vecinos del barrio la socorrieron al pronto y la hicieron trasladar inmediatamente al Hospital Landaeeta.

**Boletín Departamental.**—Está en circulación el N.º 88 del Boletín Departamental.

**Clases de Medicina.**—Aun no han comenzado a funcionar las clases de la Facultad de Medicina, solo el Dr. Morales y el Sr. Lorini, tienen instaladas sus clases.

**Practicantes.**—Por orden del Inspector de Hospitales, Dr. Aramayo se ha dispuesto que los practicantes de los Hospitales, hagan turno semanal.

Es una excelente medida; pero, es justicia, es preciso que el Concejo Municipal, acuerde a estos practicantes un aumento de sueldo.

**Congreso.**—Continúa funcionando en sesión secreta. Los partidarios del Tratado aumentan, y es muy probable que hasta el jueves, se haya votado y aprobado aquel.

**La Empresa de Tranvías Eléctricos.**—Hoy a las 9 p.m. se reunirá el Directorio de la Sociedad de Tranvías eléctricos, con objeto de tomar algún acuerdo respecto a la prórroga resultante por el H. Concejo Municipal para considerar las propuestas que se presentan para el alumbrado eléctrico de la ciudad.

Mientras tanto el señor Fermín Cusicanqui ha entregado al presidente del Ayuntamiento el certificado de depósito de Bs. 15,000 como garantía de la propuesta que ha debido presentar ayer la Empresa de Tranvías Eléctricos.

**Banco Agrícola.**—Desde ayer se está pagando el dividendo del 6% por el Banco Agrícola, a los accionistas.

**Recepción Diplomática.**—Se ha señalado el día de mañana para la recepción del señor Ministro de Alemania, Baron von Bülck.

Formará un cuerpo de línea y el Oficial Mayor del Ministerio de Relaciones Exteriores, con un Edecán, irán a buscar a su alojamiento al señor Ministro para conducirlo a Palacio.

**Correo.**—Llegó ayer el correo del Exterior, así como el del Interior, a la hora de costumbre.

El correo del Exterior trajo 71 balijas.

La correspondencia del Interior es muy crecida.

**Patrullas.**—Como de costumbre ayer se han destacado para recoger a los ladrones, que o dejan de pulular hasta por las cañales cercadas de la ciudad.

Las patrullas que han recorrido la zona norte de la población han estado comandadas por los Comisarios, don Néctor Sotomayor y don Aurelio I.

la Torre; y las del sud han sido presididas por los Comisarios Remán H. Lara y Víctor Reina.

Crecido fué el número de ébrios que han sido capturados y que se encuentran detenidos en la Policía Principal.

**Reos.**—Han llegado los presos Remigio Balderrama y Zenón Ríos que han sido remitidos de Cochabamba.

Los referidos reos vienen a cumplir su condena en el Panóptico de esta ciudad, a donde fueron inmediatamente trasladados.

Vinieron custodiados por un piquete del Regimiento Abaroa.

Balderrama y Ríos, están acusados como autores del asesinato de Quintanilla.

**Gendarmería diurna.**—A fin de dotar de una excelente gendarmería, que haga el servicio diurno de la población, se va efectuando la selección en el personal, como se ha hecho con el cuerpo de rondines, cuyos buenos efectos y profundos resultados, ya se dejan sentir, por haber mejorado el servicio nocturno.

El Intendente, señor Muñoz, se promete organizar la gendarmería diurna, con gente sana, vigorosa y sin vicios, apta para desempeñar su cometido y soportar las penalidades, que impone el servicio.

Ya se ha comenzado a hacer la selección, la que llevada con tino, dará indudablemente buenos resultados y mejorará el servicio.

La gendarmería diurna es una sección importante de la Policía y bien hace el señor Intendente, en consagrarle su preferente atención.

Así, La Paz, contará con una vigilancia buena y eficaz.

**Puente de la Lozería.**—Tiempos hace, que se ha dejado inconcluso el puente que comunica la calle Linares con el populoso barrio de San Pedro.

Se ha colocado provisoriamente un puente de madera, que se está deteriorando inútilmente, pues no presta ningún servicio, porque nadie se atreve a pasar por él y con razón, porque apenas puede sostenerse.

Además, el puente de la Lozería es un peligro, porque acude allí una banda de pilluelos, que van a jugar y divertirse con la impremeditación propia de la niñez; y de ahí, los frecuentes accidentes y desgracias que han ocurrido, pues muchos de los pequeños han caído al riachuelo, ocasionándose graves daños.

A poco costo podría darse cima a esta obra, que no es por cierto de romanos.

Lo apuntamos para que se tome nota por el Ayuntamiento.

**Accidente.**—El peletero José Varela, fué víctima ayer de un grave accidente, en la calle Tarifa.

Cuando iba caminando tranquilamente le sobrevino una congestión cerebral, que le ha puesto al borde del sepulcro, pues apenas, después de muchas atenciones que se le prodigaron pudo volver en sí.

Su estado es grave y no sería extraño un desenlace fatal.

**De gran uniforme.**—Los pacos se presentaron el domingo de gran uniforme, y guante blanco presentando un aspecto marcial, decente y circunspeto.

Se les distribuyeron elegantes capotones de paño, que vienen a completar su decente indumentaria.

**Don Zoilo Rivera.**—Se nos informa, que contra este caballero abogado en Oruro, se ha dictado Decreto de Acusación a querrela de don Santiago Ganci.

**El Ahorro del Hogar.**—En el sorteo efectuado ayer por esta institución, han sido favorecidos el N.º 86, 1,000 de Felisardo Avila, Tarifa; el 1,600 de N.º 1870 de Bs 500 de Máximo Velasco-Chulumani; y el N.º 272 de Bs. 300 de Manuel H. Rosado, Caracato.

**Don Luis Solá.**—Gerente de la compañía Huanchaca, salió ya de Puntacayo con dirección a Chile de donde seguirá viaje a Europa para fijar allí su residencia.

**De Sucre.**—Enero 16 1905.—«Comercio de Bolivia».—La Paz.—Saludo al heroico y progresista pueblo de La Paz en su 34.º aniversario glorioso que nos recuerda el derrocamiento de la monstruosa tiranía del xenic; La Paz, como en el 16 de Julio, como en el 15 de Enero y como siempre alzarase poderosa para las tiranías y las odiosas revoluciones.

Que el cielo bendiga siempre este querido suelo.

José A. Deheza.

**INFORMACIONES**

**Don Fernando E. Guachalla.**—Por su llegada telegrama anunciando que el señor Guachalla nuestro ministro en Buenos Aires salió en viaje a esta.

El telegrama fué depositado en Buenos Aires el once pero solo llegó aquí el catorce!

¡Excelencia del servicio telegráfico entre Buenos Aires y Bolivia!

Este telegrama ha sido verdaderamente desgraciado, pues no solo se ha demorado tres días en llegar a esta, sino que una vez en La Paz ha tardado de veinticuatro horas en llegar a manos del destinatario D. Adolfo Ortega, quien lo recibió solo el quince.

—El señor Guachalla viene en compañía de don Andrés Muñoz nuestro ministro en Río y ambos deben hallarse a la fecha en Valparaíso o Santiago.

**JUDICIAL**

**CORTE SUPERIOR  
DESPACHO DEL DIA 16 DEL  
PRESENTE**

Se confirmó el auto pronunciado por el Juez 1.º de Partido en el juicio seguido por Estanislao Villacorta con Toribio Cabrera Barricatos y Romualdo del Castillo sobre oposición a una posesión.

Se declaró desierto el recurso de apelación en el juicio seguido por el Banco Industrial con Felix Equino sobre reconocimiento de documento.

Se concedió el recurso de nulidad en el juicio seguido por Isabel Galli con Cipriano Condoni sobre divorcio.

**CRIMINAL**

Se confirmó la sentencia pronunciada por el Juez 4.º de Partido en el juicio seguido contra Carlos Cerruto y Rosa Pacheco por robo.

**COMUNICADOS**

**LOS R. R. P. DE GUARAYOS**

De algunos años a esta parte venimos siendo víctimas del monopolio establecido por los misioneros de Guarayos, quienes a fuer de Europeos y únicos explotadores de los neófitos de las misiones, ó mejor dicho, de la factoría de Guarayos, se muestran soberbios y altaneros con los indolentes comerciantes Sud Americanos y especialmente con los hijos del país; siendo ellos los únicos empresarios de transporte de carga entre esta Capital y Santa Cruz, tanto por agua como por tierra, hacen poco caso de las pérdidas de los comerciantes y van directamente a sus ganancias; teniendo compromiso de transportar a esta Capital toda la carga que llega al puerto de San Pablo procedente de Santa Cruz, la almacenan indefinidamente; mandan la que quieren, y cuando buena gana les dá, sin tener en consideración los grandes perjuicios que nos irrogan, tanto con la tardanza, cuanto con las odiosas preferencias que establecen a favor de sus compatriotas; por otra parte a los neófitos guarayos no les importa un bledo que se moje ó se pierda la carga que conducen; por el contrario procuran mas bien estropearla y cuanto más se pueda seguros como están de que ni ellos, ni los Reverendos responden las pérdidas ni de las averías; eso sí, el fisco se les ha de pagar íntegro, so pena de caer en desgracia y ser víctimas de las iras de sus celestes pechos. Actualmente se han constituido las misiones de Guarayos, en un gobierno teocrático bajo la dinastía de los Wolfango Privverser, quien es más absouto que el Czar de Rusia y Sultan de Turquía, nadie más que él puede mandar impunemente, contra y por encima de las leyes de Bolivia, pues en Guarayos no impera más ley que el capricho de los Reverendos con flagrante desconocimiento de las leyes del país al que consideran en estado de conquista. Que importa que el artículo primero del Código Civil diga terminantemente: «Las leyes obligan en todo el territorio boliviano y serán ejecutadas en cada parte de la República en virtud de su solemnidad promulgación...» Nada. Apesar de que en la mayor parte de los estados europeos las congregaciones religiosas están sujetas a ciertas restricciones, en Bolivia gozan no solamente de las inmunidades de los representantes nacionales sino que tienen hasta facultades extraordinarias; solo el infeliz comerciante que contribuye a las cargas públicas tiene trabas de todo género, mientras que los Reverendos padres que solo tienen la potestad de mandar sin exponer capital ninguno, están libres de toda sujeción, de todo control; pueden gobernar a su antojo y disponer de las pingües entradas de las misiones de la manera más absoluta aunque sea contrariando las leyes y los vicios que tienen hechos

al tomar su investidura de Franciscanos. En conclusión, pedimos pues a las Autoridad nacionales que presten la debida atención a nuestros clamores, y las mayores garantías para los intereses del comercio y tráfico por las misiones de Guarayos.

Magdalena Octubre 31 de 1904.

Orcini

**MUNICIPAL**

**RESUMEN GENERAL**

QUE PRESENTA EL ADMINISTRADOR DE LA OFICINA DE OBRAS PUBLICAS, AL H. CONCEJO, POR LOS DIVERSOS TRABAJOS VERIFICADOS DESDE EL 1.º DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1904.

(Conclusión)

Arreglo del techo y reducción:			
Planillas—Importe de estas.....	111.50		
Cal—Por 2 fms.....	8		
Piedras—Por 1 ms.....	1	120.50	
Puente calle Olimari Trabajo del dique transversal:			
Planillas—Importe de estas.....	1,076.75		
Cal—Por 27 1/2 fms. 53 lbs.....	134.70	1,211.45	
Calle Honda Alcantarillado, nivelación y pavimentación:			
Planillas—Importe de estas.....	3,029.55		
Cal—Por 39 fms. 18 lbs.....	179.25	3,208.80	
Calle Figueoa Refacción en aceras:			
Planillas—Importe de estas.....			186.55
Repavimentación y colocación en los diversos pedidos de aguas, de Tembladerani:			
Planillas—Importe de estas.....			505
Calle Teatro Arreglo en pavimentación y canales de desagües:			
Planillas—Importe de estas.....	841.80		
Cal—Por 4 fms. 87 lbs.....	21.77		
Cemento—Por 25 lbs.....	1.80		
Cal—Por 13 ms.....	10.10		877.87
Calle Lanza Arreglo en pavimentación y nivelación:			
Planillas—Importe de estas.....	518.30		
Cal—Por 5 fms. 84 lbs.....	21.60		
Piedras—Por 32 ms. 20.....	31.05	600.95	

**RESUMEN**

Planillas.....	99,401.96
Cal—Por 4,349 fms. 35 lbs.....	16,261.57
Cemento—87,933 lbs. 6,996.05	
Piedras 4,677 ms. 28	4,473.22
Materiales—Piedras, arena, etc.....	15,198.90
Gastos y materiales.....	15,822.85
	155,154.55 158,154.55

**Tesoro Municipal a Oficina Obras Públicas.**  
Lo recaudado por esta oficina y entregado al Tesoro:  
Veredas..... 574  
Cobro por veredas.....  
Agua Tenbladerani Por patentes y colocación de servicio de agua..... 3,074.77  
Servicio de aguas [Achachicalla]—Repavimentación en el servicio de pilas anti-guano..... 65.40  
Patentes mensuales—Lo cobrado por servicios hasta el 31 de Diciembre..... 65.25  
A deducir por esta oficina..... 3,779.42 3,779.42  
Lo gastado en el presente año..... Bs. 154,375.13

La Paz, Dbre. 31 de 1904.  
C. Ballivianda  
Admin.  
V.º V.º  
A. Campolongo V.º V.º  
El Inspector de Obras Públicas  
Abel Iturralde.

**Se alquila**

Expléndido almacén y depósitos en la Calle Recreo, frente a los «Sagrados Corazones». Referencias: Recreo 77. 1809 20V

**CAJA FIERRO**

PARA Bancos hay en venta EN EL Gran Hotel Gu... 1306 15V

**Aclaración**

Por motivo de mi enfermedad, he tenido recien conocimiento de que en el número 1902 de «El Comercio de Bolivia» se había publicado una Contra-prevencción como suscrita por mí, desmintiendo otra prevencción de don Dionisio Aliendre, respecto a una fracción de terreno que hacia parte integrante de mi casa situada en la calle de Oruro N.º 57 de esta ciudad.

Esa contra-prevencción es apócrifa y su plantada, pues no la he suscrito yo, ni he dado instrucción a persona alguna para que lo haga a mi nombre, y por consiguiente la desautorizo por completo; y en honor de la verdad, afirmo que yo y mi finada esposa Doña Gabriela Torrico, hemos vendido por escritura pública, una fracción de terreno de la referida casa en favor de Dionisio Aliendre, que como propietario de ella puede disponer como le convenga. La Paz, Enero 14 de 1905. José ALIENDRE

**Banco Industrial de La Paz**

Se convoca a junta general extraordinaria de Accionistas en este Banco que tendrá lugar el 28 de Enero próximo a las 1 p. m., en el local de la Institución, con el objeto de deliberar y resolver respecto de varias reformas en los Estatutos que el Directorio ha resuelto someter a la resolución de los señores accionistas en la siguiente forma: Artículo primero.—Se constituye una Sociedad anónima para el establecimiento de un Banco de depósitos, descuentos y préstamos, bajo el título de «Banco Industrial». Artículo segundo.—El Banco tendrá su domicilio legal y su Oficina principal en La Paz, pudiendo establecer oficinas ó agencias en cualquiera otros puntos de la República, cuando lo acuerde el Directorio. Artículo quinto.—La Dirección General del Banco estará a cargo de un Directorio, residente en la ciudad de La Paz, compuesto de cinco accionistas como directores y cinco suplentes, elegidos todos en junta general. Se informe a los requisitos que existe este estatuto.

Artículo 23.—Cuando un miembro de directorio dejare de asistir a las reuniones de él, por más de seis meses, quedará de hecho relevado de ese cargo y se llamará con calidad de propietario al primer suplente que terminará el periodo de acaul. Si dos ó más suplentes hubiesen obtenido en su elección igual número de votos será designado por la suerte.

Artículo 51.—La convocatoria a junta general ordinaria se hará por el directorio dentro de un término que no baje de quince días, ni pase de 30 días por medio de avisos en algunos diarios de la República, publicándose al mismo tiempo, una memoria sobre el estado del Banco, acompañada del balance del ejercicio.

La convocatoria a junta General extraordinaria se hará por el directorio con 30 días de aviso anticipado por los diarios, expresando el objeto de la reunión.

Artículo 54.—Cada acción dará derecho a un voto. Un solo accionista no podrá representar como apoderado más de mil acciones.

La Paz, Diciembre 27 de 1904.  
Por el Banco Industrial de La Paz  
H. Gutiérrez—Director-Gero  
89121m

**Casa barata**

Se ofrece en venta una casa de bajos No. 5 en la calle de los Molinos, a los únicos pasos de la calle América. Para tratar con el dueño en la misma casa. 1811 8V

**Atención.**

Sombreros y gorras para niños, acaba de llegar a la tienda de

Jesús Rada y Ca

1311 30V  
W. H. Foulkes  
AGENTE COMISIONISTA  
Calle Evaristo Valle 63-65 & 67

Constantemente en Venta:  
Carbón de piedra..... Bs. 5.90 q  
Coke..... " 7.20

Carbón de Palo y Yareta  
—V FOR MAYOR—  
Alifénes  
Almidón en saquitos  
Arroz entero  
Azuca partido  
Chalotas gordas  
Chanénes  
Chano del Guayo  
Camarones frescos  
Escabeche de Corbina  
Higos secos  
Jabón blanco y azul  
Telas de lana pura  
"Lucre",  
1306 P. Agua mineral, marca Socosani.

**Problema**

**Hipotecario de Bolivia**  
De acuerdo con el artículo 26 de los Estatutos, el Consejo de Administración ha resuelto vender en licitación:  
26 acciones de Emma y Elena Lucini  
5 acciones de Libertaria R. v. de Tames  
63 acciones de Domingo de Iturbe, ó sean 4 acciones que no han cubierto la cuota de ellas el 1.º de 1898.  
El remate se verificará en el salón de Banco el 20 del presente mes a las 1 p. m.  
La Paz, 3 de Enero de 1905.  
Alejandro Soruco,  
Administrador.  
1306 15V